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INPEAUCJIOBHUE

JlanHOE MeToJUuYeckoe MocoOue MpeaHa3HAYEHO Il CTYJEHTOB IEPBBIX
KypcoB (hPM3UKO-TEXHUYECKUX cliennanbHOCTe. [Ipn moaroToBke mocobust aBTopamu
UCIIOJIB30BAJICSI OMBIT TMPENOAaBaHUs AaHAIUTHUYECKOW TE€OMETpUU Ha (UBHMKO-
TEXHUYECKOM W (U3HKO-IHEPTETHIECCKOM dakynpTeTax ~ XapbKOBCKOTO
HalMOHaJIbHOrO yHUBepcuTera umeHu B.H. Kapa3zuna.

[Tpennaraemelii B mocobun marepuain pazout Ha 17 tem. B Hauane xaxaou
TEMBI JTaeTCA HEOOJIBIIIOE TEOPETUIECKOE BBEIACHUE, 32 KOTOPHIM CIICAYIOT 3aadH,
npeajaraemMbie NI perieHus: CTyJeHTaM. PsjgoM ¢ Homepamu 3ajiad B CKOOKax s
ya00CTBa MPUBOJATCS UX HOMepa 1o 3anadyHuky [1]. [Ipu sTom 3amaum, umeroniue
TEOPETUYECKOE 3HAaueHWe, M 3a7a4d TOBBIIICHHOW CJOXHOCTH OOO3HAYECHBI
3Be3noukoi. Homepa 3agau, mnpennaraeMbpIX CTYJIEHTaM IS CAMOCTOSITEIBHOTO
penieHus1, 00BEeI€HbI PAMKOM.

B paznene «PEHIEHUE U3BPAHHBIX 3AJIAY» cTyneHtam npeajiaraercs
noapoOHoe pemenue 3aaad 1.9, 5.6, 7.1,7.2,7.3,7.4,7.6(1), 12.15, 12.16. B pazaene
«OTBETbI» npuBoasTcs oTBETHl K OOJIBIIMHCTBY 3aaad mocobms. K 3amauam Ha

A0Ka3aTCJIbCTBO OTBCTHI HC IIPUBOAATC.



Tema 1. JIuHeiiHbIe ONepany HAl BEKTOPaAMHU

Cioxxenne HanpaBJCHHBIX OTPE3KOB.

C
B C
A D
A
AC = AB+ BC AC=AB+BC=AD+DC
[IpaBujIo TpeyroibHUKA. IIpaBuino napamienorpamma.

YMHoOKEeHuE HaNpaBJCHHBIX OTPE3KOB HA YU JIA.

[Ipumepsl yMHOKEHHSI HA YUCIa

CD=2A4B, EF =—AB

OHpGI[GJIeHI/IG YMHOXCHUS HAIIPABJICHHOI'O OTPEC3Ka Ha YUCJIO.

E:(),ewxur:O
ETTE,eCﬂur>O
ET\LE,@C‘M/H"<O

AC=r-dB <3 01 11 14

, npu QH’ZOM{



3agauu k Teme 1

1.1(1). BekTopsl AC=awu BD=b CIIy>KaT AWaroHaJsIMM MapajuieiorpaMma
ABCD. Bpipa3uTb BEKTOPHI E, BC , CD u DA yepes BEKTOpel a U b.

1.2(4). B Ttpeyronbauke ABC mnposenensl Menuanbel AD, BE wu CF.
[IpencraButh BGKTOpLIE, BE u CF B BUJIC JIMHEHHBIX KOMOWHAIIMA BEKTOPOB

AB u AC.

1.3(5).| B tpeyronpauke ABC npoBeaeHbl MenraHbl E, BE wu CF . Haiitn

CyMMY 3THX BEKTOPOB.
1.4(8). Toukm K wu L cuyxar cepenuHamu ctopoH BC u CD
napamienorpamma ABCD. Beipa3utb BEKTOPbI BC u CD yepes BEKTOPBI AK wu AL.
1.5(9). B mnockoctu tpeyroiabauka ABC HallTH TaKyl0 TOYKY, YTOOBI CymMMa
BEKTOPOB, HAYIINX U3 3TOM TOYKH K BEPIIMHAM TPEYTOJIbHUKA, ObLJIa paBHA HYJIIO.

1.6(10). Jlan detsipexyroabHuk ABCD. HaliTu Takyio TOYKYy M, UYTOOBI

MA+MB+MC+MD=0.

1.7(13) Han Terpasnp ABCD. Haiitu Touky M, sl KOTOpOU
MA +MB+MC+MD=0.

Cnpasounvli mamepuan

Paauyc-BekTop CCDCI[I/IHa OTPC3Ka

M —3ama”Has Touka

O — Hayajo orcyera

r, =0OM Ie =
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1.8(17). Jloka3aTh, 4TO0 CyMMa BE€KTOPOB, UAYLIUX U3 LIEHTPA MPABUIBHOTO

MHOT'OYT'OJIbHUKA K €ro BepiinHam, paBHa 0.
1.9(22). 3 Touku O BbIXOAAT ABa BekTopa, OA = a, OB= b. HaliTu kakoii-

HUOYIb BEKTOP OM = ¢, uayuwmii Ho 6uccekrpuce yrina AOB.
1.10(25). Man napamtenenunen ABCDA'B'C'D’. Tlpunumasi 3a 6asuc e, e,

u e, BeKTopsl AB, AD m AA', HaiiTu B 3TOM 0a3nuce KOOPJMHATHI BEKTOPOB

COBITAJIAIOIINX C pedpamu, TUaroHaabIo Mapaiesenuneaa, JMaroHaisiMu pedep, st
KOTOPBIX BepiinHa A’ CIIy)KMT HA4aoM.
1.11. IlpencraBbTe HaANpaBICHHBIM OTPE30K, COCIUHSIONIUNA JIOOBIC JBE

TOYKH Ha pUCYHKC B BHUIC JIMHEHHOU KOM6HHaHI/II/I YKa3aHHbIX Ha PUCYHKC OTPC3KOB

a=A4,4,, u b=4,4,. Hampumep: A4y A, =+a+b. IlonpoOyiite momydnts

00111y0 GopMyJTy JJIs MPOU3BOJILHOTO HAMPABJICHHOTO OTPE3Ka:

A, A, =7+,

A30 AS 1 A32 A33 A34

Ay Ao




Cnpasounvii mamepuan
IIpoekTrpoBaHUE BJIOIb 33JITAHHOTO BEKTOPA

/

IIpoekuust BEKTOpa a Ha BEKTOp €, IpHU
MPOEKTUPOBAHUM BIOJb BEKTOpa b .

1.12(32). lansl paguyc-BEKTOpHI I, I,, U I, TpeX MOCIEAOBATEIbHbIX
BEpIIUH MNapayenorpamma. HaillTu paguyc-BeKTOp r, 4eTBEPTOM BEPIIMHBI ITOTO
napajiesIorpaMma.

3Has paguychl-BEKTOpPHI I, ¥,, I'; U I, 4eTelpex BepumuH 4, B, C,

A" napamnenenunena ABCDA'B'C'D', HaliTh paanyChl-BEKTOPBI YETHIPEX OCTAIbHBIX

€TI0 BCPIIUH.

1.14(35). [Jansl pannyc-BeKTOpHI I, I', U I, BepmMH TpeyroiapHuka ABC.

Hanitu pagnyc-BeKTOp r TOYKM NEPECEYCHUs €ro MeauaH. | 1€ HaXOAUTCS LIEHTP

TSAKCCTHU 3TOI0 TPECYTrOJIbHUKA.



Tema 2. CucremMa KOOPAUHAT

AdduHHasA cUCTEeMa KOOPAMHAT

3 A(Oﬁ) F(1.3)

N(-1,2) 2

Iy B(0,1) M(2,1)

l.M
A(1.,0) CG3;0)

e
O
- 0 ¢ 1 2 3
L |
/
JexaproBasi cucremMa KOOPAUHAT

B(-1.3)

M(4,2)

/ -t

\ 4

v
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Onpedenenue 2.1. Bextoper a; (i=1..N) Ha3plBalOTCS JHUHEWHO

N

HE3aBUCUMBIMH, €CJIM JIMHEHHas1 KOMOWHAIHS Zaiai =0 TOJNBKO B CilydYae, KOTja
i=1

Bce Koapunuentsl o; =0 (Vi).

Onpeoenenue 2.2. Bextopel a; (i=1..N) Ha3plBalOTCA JIMHEWHO

N
3aBHCUMBIMHU, €CJIM U3 HUX MOKHO COCTaBUTh JUHEHHYIO KOMOUHAITUIO Zaiai =0,B
i=1
KOTOPOH XOTs ObI OAUH U3 K03(PULreHTOB He paBeH HyIo Ja; # 0.

Onpeoenenue 2.3. bazuc MpoCTPaHCTBA — yHNOPSAJOYECHHBIA HAOOP JTUHEHHO
HE3aBUCUMBIX BEKTOpPOB, COJEpKallMi MAaKCUMAaJbHO BO3MOXKHOE ISl JIAHHOTO
IPOCTPAHCTBA KOJIMYECTBO BEKTOPOB.

Teopema 2.1. Pa3znoxeHue BeKTOpa NPOCTpaHCTBA MO 0aszWcy JTOTrO
IPOCTPAHCTBA — €IMHCTBEHHO.

Teopema 2.2. Tlpu CIIO)KCHUM BEKTOPOB MX KOOPAMHATHI CKIIAJIBIBAIOTCS, a
IPY YMHOKCHUH Ha YHCJI0 — YMHOYKAIOTCS Ha 3TO YHCJIO:
c=a+b & ¢, =a;+b,
c=Aa & ¢; =Aa;.

1

3agauun K Teme 2

2.1(28). YcTaHOBUTh, B KaKOM W3 IEPEUUCICHHBIX HUXKE CIIy4yaeB TpOMKa
BEKTOpOB a, b u ¢ Oyner JAuHEHO 3aBUMCHMMA, TO €CThb KOTJa OJIMH W3 BEKTOPOB

MOKHO MPEICTABUTDH B BUJIE TMHEHHONW KOMOMHAIIMU JIBYX APYTHUX:

a) a=(52,1), b=(-14,2), c=(-1,-16);
6) a=(6,4,2), b=(-9,63), ¢=(-3,6,3);
B) a=(6,-18,12), b =(-8,24,-16), c=(8,73).

2.2(30). aub aBa Bektopa a=(2,514) u b=(14,5,2). Haiitu mpoekumuro
BCKTOpa a Ha IIIIOCKOCTb xOy IIPpXU HAIIPABJICHUU IIPOCKTUPOBAHMH:A, IMAPAJLICIBHOM

BEKTOpY b.
2.3(31) HaiitTu npoekuur BEKTOpa d=(16,10,18) Ha IUIOCKOCTb,

ONpEeNEsIeMyl0  BEKTOpaMHU a:(1,2,3) u b:(2,—2,1) Ipyd  HaIpaBJICHUU

MPOEKTUPOBAHUS, TTAPAIIICTIBHOM BEKTOPY € = (4,0,3).
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Cnpasounviii mamepuar
Hanpagasironue KOCHHYChI

M
cosa=ee,
cosf=ee,;
cosy=ee, ;

Y cos’a+cos’ f+cos’y=1

HNanet nBe cmexnble BepmmHbl A =(—-1, 3), B = (2, 1)
napamienorpamma ABCD. Haiitu nBe Apyrue €ro BEpUIMHBI MPU YCIOBHH, YTO
nuaroHaiib AC napamiensHa ocu Ox, a auaroHans BD napannensHa ocu Oy.

2.5(51). lans! Tpu BepmuHbl napasmienorpamma (-2, 1), (1, 3), (4, 0). Haiitu
yeTBepTyto ero Bepiuny D. Cuctema koopauHat (nanee CK) adpdunnas.

2.6(56). B TpeTheM OKTaHTE HAWTH TOYKY, 3HAs, UTO €€ PACCTOSIHUS 10 OCEU

Ox, Oy, Oz paBHBI COOTBETCTBEHHO J; 3J5u 24/13. CK — IIPSIMOYTOJIbHAS.

2.7(59). Jaubr ase Touku 4 = (1, 2, 3), B = (7, 2, 5). Ha npsimoit AB naiitu
TaKkyl0 TOYKy M, 4ToObl TOUKHM B U M ObUIM paCTOIO0KEHBI MO pa3Hble€ CTOPOHBI OT
TOYKU A 1 4TOOBI 0Tpe30K AM Ob1n BaBOE AmuHHee oTpeska AB. CK — adpdunHasi.

B nocneoyrowux 3aoauax smoii memvr CK - npsimoyeonvras

2.8(60). /laHa OKpy>XKHOCTb € LIECHTPOM B Touke (6, 7) u paauycom 5. U3 Touku
(7, 14) K 5TOM OKPYXKHOCTHU MIPOBEJCHBI KacaTtenbHble. HailTu ux NJIUHBL.

2.9(61). [lana oxpyxxHOCTh paauyca 10 ¢ nentpom (—4, 6). Halitu Touku ee
HepecevyeHust ¢ OUCCEKTPUCaMU KOOPJAUHATHBIX YIJIOB.

2.10(62). Haiitu uentp M u paauyc r OKPYKHOCTHU, ONUCAHHOM OKOJIO
TpeyrojbHUKa ¢ BepiuHamu (—2, —2), (2, 6), (5, =3).

Haiitu neHTp M paanyc OKpY>KHOCTH, IPOXOIALIEH 4Yepe3 TOUKHU
(6,0) u (4, 0) u kacaromeiics ocu Oy.

2.12(70). Haiitu Touky M, otcrosmyto ot Touku 4 = (—4, 0, 1) Ha paccTosiHuE

.2 2 1
9, 3Has HANIPABJIAIOIIME KOCUHYCHI BeKTopa OM : $,—3,3.

2.13(72), JIyu obpasyer ¢ ocasmu Ox u Oy yribl, COOTBETCTBEHHO pPaBHBIC

7/4 u 7/3, a c ocko Oz — Tynoii yroa. Haiiti atot yrou.
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Tema 3. /leienne oTpe3ka B 3aJaHHOM OTHOIIEHUH

Touka M nenuTt HampaBJICHHBINH OTPE30K B OTHOIICHUU A :

AM = AMB
A >0 — TO4Ka JIEKHUT BHYTPH OTpe3ka A <0 — TouKa JIEKUT BHE OTPE3Ka
B B
A M A
0
0
K M:
Pannyc-Bexrop Touku M : OOPIH/IlHaTLI TOqI;H
1 xM = xA + xB ,
LT LR ) 1+47" 1+4
1+4 1+4 | h
= + , U T.II.
S AR TUEEARTPEL

——T,, TO TOYKa

3ameuanue: Eciou cymecTByer uncino A, Takoe 4To I, = mr L+ )

M nexwut Ha nipsmoit AB .

3agaun Kk Teme 3

3.1(80). Ha ocu koopaunar nansl Tpu Touku: A =(2), B =(7), C=(4). Haiitu:
1) oTHOMIEHUE, B KOTOPOM Touka C JIETUT OTPE30K E;

2) TouKy D, NeNsIyo 0Tpe30K AB B oTHOWEHNH —2/3;

3) cepenuny E otpeska @;

4) oTHOLLIEHHE, B KOTOPOM TOUYKa £ EIUT OTPE30K AB.

.2(83), Ha ocu xoopnunar gaubsl Tpu Touku O =(0), £ = (1) u M = (x).

Haiitu oTHOLIEHHE, B KOTOpOM TO4YKa O IENIUT HaNpaBJICHHBIN 0Tpe3ok ME .
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3.3(84*%). Ha npsmoit nanel Tpu Touku. Touka C JenuT HampaBiICHHBIN
oTpe30ok AB B otHomeHun A # (. HaiiTu oTHOIIEHHE, B KOTOPOM KaxKJas U3 TOUYCK

A, B, C nenut HanpaBJ€HHbINA OTPE30K, ONPEACIISIEMBII ABYMS APYTUMH.
3.4(85%). Ilycts ﬁ:ﬂ'ﬁ, Tsz-QT?, ﬁzv'R—B, OpU4YeEM U E V.
Hatvitu oTHOLIIEHHE, B KOTOPOM TOUYKA R IETUT OTPE30K P—Q

5(86%)) Ilycte AP=A-PB, AQ=u-OB, PR=v-RQ. Haiitu

OTHOLIEHHUE, B KOTOPOM TOYKA R JAEIIUT OTPE30K AB.

3.6(91). [anbl cepennHbl CTOPOH TpeyroiabHuka (2, 4), (-3, 0), (2, 1). Haiitu
ero BepmuHbl. Cucrema koopaunat (CK) ap¢punnas.

Hanbr n1Be Touku A = (9, —1) u B = (-2, 6). B xakoM OTHOLIEHUH
JIenuT 0Tpe3ok AB touka C nepeceyeHus: npsiMmoil AB ¢ OUCCEKTPUCOM BTOPOTO H
YETBEPTOro KOOPAUHATHBIX YrioB? CucTteMa KOOpIMHAT MPSIMOYTOJIbHASL.

3.8(100). Han Tpeyronbuuk ¢ BepmmHamu 4 = (4, 1), B=(7,5), C= (-4, 7).
Boruucnute  gmHy  Ouccektpucsl AD  yrma BAC. CucrtemMa KOOpAUHAT

IPSAMOYTOJIbHAS.

3.9(110). HaiiTu oTHOILIIEHHE, B KOTOPOM IIIOCKOCTh (yz AEIUT OTPE30K AB:
A=(2,-1,7)u B=(4,5,-2). Cucrema koopauHat aphuHHasl.

3.10(111). Jansr aBe Touku 4 = (8, —6, 7) u B = (=20, 15, 10). YcTaHOBUTS,
nepeceKaeT Jiv npsiMasi 4B Kakyro-HaOy/lb U3 OCel KOOpIMHAT.

m Hanbr yetwipe Touku: A = (-3, 5, 15), B=(0,0,7), C=(2, -1, 4),
D = (4, -3, 0). Ycra"HoBuTh, mnepecekaroTcs au mnpsmeie AB u CD, u eciu
MIEPECEKAIOTCsI, TO HATH TOUKY uX nepecedeHus. Cucrema koopauHat appuHHas.

Tpu mnocnenoBaTeabHble BEPIIMHBI TPANMEHHH HAXOIATCS B
toukax A = (-3, -2, 1), B=(1, 2, 3), C = (9, 6, 4). Haiitu yeTBepTyto BepuuHy D
ATON Tpameuuu, TOYKy M mepeceueHus] ee AuaroHajied U TOYKy S mepecedeHust
OOKOBBIX CTOPOH, 3Has, 4TO AnuHa ocHoBaHus AD pasna 15. Cucrema koopauHat

IPSAMOYTOJIbHAS.



Tema 4. PazanuHble CHCTEMBbI KOOPAMHAT

HOJIHpHaH CHUCTEMA KOOpAUHAT

[IpsimMbie npeoOpazoBaHus

Y X = pCos
M, pEY
y=psme

p 2
N(p,.p,) OO6patHbie mpeobpazoBaHus

pN p M1 ,0: xz + yz

? 5 o

O g¢ - ¥

M,

Ecmu —7/2<arctgp<r/2,

f(yj‘F 0, eciu x>0
TO @ = arctg| =
¢ & X z,ecau x <0

KoopauHaTHbIe JIMHUM U OPTHI B MOJISIPHOM cCTeMe KOOPAUHAT
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I_[I/IJ]I’IHIlpI’I‘{eCKaH CUCTEMA KOOpAUHAT

7

M(r,z,

L/

[IpsimbIe mpeoOpazoBaHus
X=pCcosQ
y=psing

z=2Zz

OGpatHbIe TpeoOpazoBaHus
Py

igp=ylx

z=2Zz

Ecm —7/2<arctgp<rn/2,

yj {O, eciu x>0

@p=arctg| — |+
X 7w, ecau x<0

Coepuueckas cucreMa KOOPIAMHAT.

z
€
P P
M
e0
9 /o
O e, L Y
K
¢ - ¢ =/(1,0,0)

T

[Ipsimbie mpeoOpazoBaHus
z=pcost

x=psinfdcos@
y = psin@sin@
OG6patHbIe MpeoOpazoBaHuUs

p=~x"+y*+z2°
> 1gp=ylx
0 = arccos(z/ p)
Ecmu — 7 /2<arctgp<r/2,
(yj {O,eczzux>0
@Q=arctg| — |+
X T, ecau x <0



Dmitry Tyutyunnik


Dmitry Tyutyunnik
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3agaum Kk Teme 4

4.1(115). BeruncauTh pacCTOSIHUE MEXAY ABYMsI TAHHBIMU TOUYKAMU:

1) A=(2,7/12) u B=(1,57/12);

2) C=(4,7/5)u D=(6,67/5).

4.2(116*%). Jlanpl TDOJSIpHBIE KOOPAMHATBI TOYEK A= (8,—27[/ 3) u
B= (6,7[/ 3). BrruncnuTh NOasSpHbIE KOOPAUHATHI CEPEIUHBI OTpe3Ka AB .

4.3(119), Haiitn nomanbs TPEyroiabHUKA, OJHA M3 BEPLIMH KOTOPOro — B

MoJtroce, a JIBe Apyrue HMEIOT HoNspHbIe Koopaunatsl (4,7/9), (1,57/18).

4.4(121), 3Has npsAMoyrolyibHble KoopauHaTel Touek A=(—1, 1), B=(0, 2),

C=(5, 0),D=(-8, —6), HaliTU WX KOOPJAMHATHl B TOJAPHOM CHCTEME KOOPJMHAT,
COOTBETCTBYIOLIEH JaHHOU IIPAMOYTOJIbHOM.

[Tosroc MONSIPHOM CHUCTEMBI KOOPAMHAT HaXOIUTCs B Touke (3, 5), a
IIOJIOXKUTEJIBHOE HAIIPaBJICHUE TIOJIIPHOM OCH COBMAJAET C IOJIOKUTEIbHBIM
HanpasieHueM ocu Oy. HallTu B 3TOW cHCTeMeE IOJSPHBIE KOOPAMHATBI TOYEK
M=, 1) u M>,=(5, 5-2/3).

4.6(124). Haiitu cdepruyeckue KOOPAMHATHI TOYEK MO UX MPSIMOYTOJIbHBIM
koopauHataMm: 4=(-8, -4, 1), B=(-2, -2, -1), C=(0, -4, 3), D=(1, -1, -1), E=(0, 1, 0).

Haiitu cdepuueckue koopauHatsl ToOUku M, 3Has, yto n1yd OM

obpasyer ¢ ocsmu Ox u Oy yIiibl, COOTBETCTBEHHO paBHbe 7/4 ¥ 77/3, U UTO TPEThs

KOOpAMHATA TOYKHU z =—1.
4.8(126). Hailtn nuiamHapUYecKUe KOOPAMHATHI TOYEK MO MPSIMOYTOJIbHBIM

koopauHataMm: 4 = (3,4, 5),B=(1,-1,-1), C= (-6, 0, 8).

4.9(130).| Haiitu yron « BekTopa OM ¢ ocbio Ox, 3Has UAIUHAPUYECKUE

KOOPJAWHATHI 7, (¢, Z TOUYKU M.



Tema 5. CkansipHoe npou3Be/ieHHe BEKTOPOB
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CxkajisipHoe npou3BeeHNe BEKTOPOB
1. Onpedenenue.
a-b =|a|b|cos(£(a,b))=a-Pr,b=b-Pr,a.

2. OcHogHule ceolicmaa.
1. KoMmMyTaTUBHOCTH (MIEPEMECTUTEIBLHOE CBOKCTBO):
a-b=b-a;
2. AccolmaTUBHOCTH (COUETATEIBHOE CBOMCTBO):
A(a-b)=(41a)-b;
3. [lonoxuTenbHas (HEOTpHUIATEIbHAS) ONIPENCIEHHOCTh:
a-az‘a‘z > (0, mpuuem ‘a‘z =0 < a=0;
4. IuctpuOyTUBHOCTH (pacnpeeuTeIbHOE CBOMCTBO):
a-(b+c)=a-b+a-c.
3. Yacmmuvie 3nauenus
l.a-b=0< Z(a,b)=90°, ecnm |a| =0 u [b| = 0;
2.a-b>0< Z(a,b)<90° - ocTpsiii yrou,
3.a-b<0< Z(a,b)>90° - Tynoi yrom;
4.la|=0 wm |p|=0 = a-b=0.
4. CkansapHoe npouszgedenue ¢ 0ekapmosol cucmeme KOOpoOuHam

Koopaunate! BekTopa
i=3
a=aqae +a,e,+ae; =y ae < a,=ea.
i=1
CkansipHoe Ipou3BeICHUE
i i=3 k=3 i=3 k=3 i=3

i=3 k=3
a-b=>ae > be, = ab (ee,)= ab,o,
i=1 k=1 i

i
i=l k=1 i=l k=1 i=1

Il
S
S

JInuHa BekTOopa
i=3
a|=va-a=[>a’ =\lal +a]+a].
i=1
Paccrostnue Mexny Toukamu

‘AB‘ = \/(XB —XA)2 +(yB —yA)2 +(ZB —ZA)2 .
Y10 MEXIYy BEKTOPAMHU

i=3
a-b a-b ;aibl‘

cos(Z(a,b)) =

ik [

Hanpasisronye KOCUHYCBbI
cos’ a +cos® f+cos” y =1.
[Ipoekuus 0ofHOTO BEKTOpA HA APYrou

Pr b:@a.
" (a-a)

alb| ~ Ja-avb b :wf +al+al b +b:+b:
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3agaum K TeMe 5

Bo ecex zaoauax smoit memol cucmema KOOpaMHClm — NPAMOY2OJIbHAAL.

5.1(131). Jan paBHOCTOpPOHHUM TpeyTroJbHUK ABC, NJIMHBI CTOPOH KOTOPOTO

paBHbI 1. BEIYuCINTE BBIpaXKeHne
AB-BC+BC-CA+CA- AB.

5.2(132).) B tpeyronsnuke ABC naHbl JJIMHBI €I0 CTOPOH ‘B—é ‘ =35,

Cd =6,
‘E‘ =7 . HaiiTu ckaisipHOE IPOU3BEACHUE BEKTOPOB AB u BC.

5.3(133). B tpeyronsuuke ABC mnposeaenbl Meauanbl AD, BE u CF.

Boranciuts BC - AD + CA- BE + AB - CF .

HaiitTh cymMmy BEKTOpPOB, SBISIOIIUXCA OPTOrOHAJbHBIMU
IPOEKIUSMU BEKTOpPA a Ha CTOPOHBI paBHOCTOPOHHETO TpeyronbHuka ABC.

JlaHbl 1Ba HEKOJUIMHEApHBIX BeKTOpa a U b. Haiitu Bekrop X,
KOMILJJAHAPHBIN BEKTOpaM a U b 1 yIOBIETBOPAIOIMN CUCTEME YPABHEHUN (a . x) =1,
(b-x)=0.

5.6(145a). IIpencraButh BEKTOp b B BUAE CyMMBI JABYX BEKTOPOB, OJIMH W3
KOTOpPBIX MAapajuleJieH 3aJaHHOMY HEHYJIEBOMY BEKTOpy a, a Jpyrow
NEePHEeHIUKYJIISIPEH.

5.7(147). K Bepmunne Kyba IpuIoKeHbl TPH CHIIbI, paBHbIE IO BeMUYHHE 1, 2,
3 ¥ HampaBJIEHHBIE 110 JWAroHAJIsAM IpaHel KyOa, BBIXOASILUM M3 3TOH BEPIIUHBI.
Haiitn BenuuuHy paBHOACHCTBYIONIEH ATHUX TpeX CHUJI U YTJbI, 00pa3yeMble €1 ¢
COCTABJISIFOIIUMU CHIIAMH.

5.8(148). Haiitu BekTOp, SBJISIONIMNCS OPTOrOHAJIBLHOW MPOEKIHUEH BEKTOpa
(—14, 2, 5) Ha npsAMYIO C HAIIPABJISAIOIIKUM BEKTOpOM (2, -2, 1).

Haiitn BexTOp, ABJIAIOIINNICS OPTOTOHAJIBHOM IPOEKLUEH BEKTOpPA

(8, 4, 1) Ha IIIOCKOCTD, MEPIICHIUKYISIPHYIO K BEKTOpY (2, =2, 1).
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5.10(151%). Jlansl nBa BekTopa: a=(8, 4, 1), b=(2, -2, 1). Haiitu BekTop ¢,
KOMILUIAHAPHBIA BEKTOpPaM a U b, NMepreHIUKyISIpHBIA K BEKTOPY A, PaBHBIA €My IO
JUTMHE U 00pa3yrouuii ¢ BEeKTOpoM b Tymoii yroi.

OnpenenuTs BHYTPEHHUE YTIJIBI TPEYroJIbHUKA C BEpIIMHAMH
A=(1, 2, 3), B=(3, 0, 4), C=(2, -1, 3).

Jlanbl ABe cocenHue BepIIMHBI KBaapatra A=(-3, 2) u B=(2, 4).
Haitrtu nBe npyrue BepivHsL.

5.13(166). [lanbl 1Be MNPOTUBOIOJIOXKHBIE BEpPIIMHBI KBaapatra A=(3, 2),

B=(5,—4). Haiitu aBe npyrue ero Bepmunsl C u D.
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Tema 6. BekTopHOe U cMenmiaHHoe npou3BeeHne. OpueHTANMH IPOCTPAHCTBA

Bexmopuwvim npoussedenuem eekmopoé a u b Ha3blBaeTcs BEeKTOp c=axb,
OTIpe/ICNICHHBIN CIIETYIOIIUM 00pa3oM:

a) BekTop ¢ nepneHauKysIsipeH U BEKTOPY a U BEKTOpy b;

0) JliinHa BEKTOpa ¢ paBHA IPOU3BEAECHUIO JUIMH BEKTOPOB - COMHOKUTENEH Ha
CHUHYC yIJjla MEXIY DTUMU BEKTOPAMU;

c¢) Tpoiika BekTopoB a, b u ¢ sBIAETCS NMPABOM.
Bxparue onpenenenne BEKTOPHOTO IPOU3BENCHUS 3aIIMChIBACTCS TAK:

claclb
c=axb < ‘c‘ = ‘a”b‘sin(ﬁab)

a,b u c-npaBas TpoliKka BEKTOPOB.

A
c=axbhb
et
e, B
O ul b > E\)’\ O%
a x__________ \_\_\_\.C e C
A X A
a) 6)

Puc. 6.1. BektopHoe nmpou3BeIecHUE BEKTOPOB.
a) OnpeneneHne BEKTOPHOTO MPOU3BEACHHS € =ax b ;

6) BekropHoe npon3sseicHHEe OPTOB ICKAPTOBOTO Oasuca €, x e, =e, .

IIpaBuia packpbITHA onpeaeTuTe el

Jleymepnbiii onpedenumens
a c
=ab—cd.
d b
Tpexmepnuiii onpeodenumernvs

a,

a, a
b b, bJ|=abc,+abc +abc,—abc,—abc +abec,.
¢, c


Dmitry Tyutyunnik



IIpasuiio 1. PackpseiThe 1o cTpoke (1o cToaoiy).

2 3
b b . bz b3 bl b3 b1 bz
1 2 [ = 4 -4, +a,
¢, G ¢ G ¢ G
¢ 6 G
IIpaBuJo 2.
a a, da
bl bz b3 =+ —
¢ ¢ G
IIpasuio 3.

b, b, b,|=ab,c,+a,b,c, +abc,—ab,c,—a,b,c,—abc,=

SRS
SIS T
SIS
Il
™
Q
Sy
)

—_
[SS]
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3agaum K TeMe 6

Bo scex 3a0auax smoit memwl cucmema Koop()uHam — NPAMOY2COJIbHAAL.

6.1(176). Hanbr aBa Bextopa a=(1, 1, 1) u b=(1, 0, 0). HaliTu BEeKTOp € JJIHHBI

. . V2
1, mepneHIUKYJSpHBIA K BEKTOpPY a, oOpa3yroumi ¢ BekTopoM b yron 3 U

HaANpaBJICHHBIM TaK, 4YTOOBI YMOPSAIOYECHHAs] TpOilka BEKTOpoB a, b, ¢ wumena
MOJIOKUTEIbHYIO OPUEHTALIUIO.

Jlausl Tpu Bextopa: a=(8, 4, 1) b=(2, -2, 1), ¢=(1, 1, 1). Haiiru
BeKTOp d /uMHBI |, KOMIUIaHAPHBIN BEKTOpPaM a U b, NepHeHUuKYISAPHBIA K BEKTOPY
¢ ¥ HamnpaBJIECHHBIN Tak, YTOOBI YIOPsAOUYCHHBIC TPOHKH BEKTOpoB a, b, ¢ 1 a, d, ¢
VMEJIN TPOTUBOIIOJIOKHYIO OPHUEHTALIMIO.

6.3(189). BpruumcauTe MIOMAALF TPEYrOJbHUKA, BEPIIUHBI KOTOPOTO
HaxomsTcs B Toukax A=(— 1, 0, 1), B=(0, 2, -3), C=(4, 4, 1).

Boruucnute 06vem napamienenunena ABCDA'B'C'D' , 3Has ero
BepuinHy A=(1, 2, 3). 1 KOHIBI BRIXOASIUX U3 Hee pedbep B=(9, 6, 4), C=(3, 0, 4),
A=(5, 2, 6).

6.5(192%). Tpu BekTopa a, b, ¢ cBsI3aHbI COOTHOIIEHUAMU a=b xc¢, b=cxa,
¢ =axb. HallTu 1iuHBI 3TUX BEKTOPOB U YIJIbl MEXK]1y HUMU.

6.6(193%). /loka3ath, 4TO €CJIM TpU BEKTOpa a, b, ¢ HE KOJUIMHEApHBI, TO U3

paBeHCTBa a x b =b x ¢ = ¢ x a BeITekaeT cooTHomenue a +b + ¢ =0 u oOpaTHoO.
Jloka3zaTp, 4TO €ciIi BEKTOpBl a X b, b X ¢, ¢ X a KOMIUIaHAPHBI, TO
OHH KOJUIMHEAPHBI.
6.8(196*). 113 oxHOM TOYKM NPOBEACHBI TPU HEKOMIUIAHAPHBIX BEKTOpa a, b,
c¢. JlokasaTb, 4YTO IUIOCKOCTb, IPOXOAAIAs 4Yepe3 KOHIBbI JTUX BEKTOPOB,

MEPIEHINKYJISIPHA K BEKTOPY axb +b xc+cxa.



OCHOBHBIC CBOMCTBA BCKTOPHOI'O ITPOU3BCACHUA

1. AHTUKOMMYTaTUBHOCTD (II€PEMECTUTEIILHOE CBOMCTRO):
axb=-bxa;

2. AccolmaTuBHOCTB (COUYETATEIBHOE CBOMCTBO):
(la)yxb=A(axb);

3. AuctpuOyTUBHOCTH (pacipeaeanTeaIbH0e CBOMCTBO):

(a,+a,)xb=a xb+a,xb.

4. [1apanienbHOCTh BEKTOPOB U BEKTOPHOE IPOU3BEICHHUE
axb=0 < alb.

5. Ilnomans napasiesorpaMMa U MOIYyJIb BEKTOPHOTO IPOU3BEICHUS

axb|=S5,,.
BekTopHoe npousBeieHuE B IEKapTOBOM Oazuce
axb=(ab,—ab,)e +(ab —ab,)e,+(ab,—a,b)e,,

axb= (a2b3 — a3b29a3b1 — a1b29a1b2 — a3b1)

3anuck ¢ noMouipo TeH3opa Jlesu-Yusura.
i=3 j=3 k=3

axb== Zzzgijkaibjek .
i=1 j=1 k=1
+1, ecru (ijk) = (123),(231),(312);
&, =1~ 1, ecau (k) = (132),(213),(321);
0, 6 ocmanvuwix cayuasx;

3anuch ¢ UCMOIb30BaHUEM OHpGHGHHTCHCﬁ BTOPOI'O ImopsaaKa:

a, a a, a a, a
2 3 1 3 1 2
axb= e — e, + e,
bZ b3 bl b3 bl b2
a2 aS al a3 al aZ
axb=

b

b3 B bl b3 ’ bl b2

3anuce ¢ MMOMOMIBIO OIIPCACIIUTCIIA TPCTHEI O MOPSAAKA:

2

e e, e,
axb=la, a, a,.
b b, b

2 3



Dmitry Tyutyunnik
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JlaHbl Tpy HEKOMIUTAHAPHBIX BEKTOpa a=(xi, Vi, z1), b=(x2, V2, 22),

n=(4, B, C). Haiitu miomanp napamieliorpaMmma, sBISIOIIErocs OpTOrOHaIbHOMN
INPOEKIMENl Ha IJIOCKOCTh, MEPIEHIUKYJSPHYI0 K BEKTOPY N, HapajiesiorpaMmma,

IIOCTPOECHHOTI'0 Ha BEKTOpax a u b.

JlokaszaTh, 4TO CymMMa BEKTOPOB, NEPHEHIUKYJSAPHBIX K IpaHsIM
TETpadJipa, pPaBHBIX MO AaOCOJIOTHOM BEIUMYMHE TIUIOMIAASM JTUX TpaHell W
HaIPaBJICHHBIX B CTPOHY BEPIINH, IPOTUBOJICKAIIUX TPAHIM, pPaBHA HYJIIO.

6.11(207%). oxa3zaTh, 4TO IUIOIIAJb MapajulesiorpaMMa, MOCTPOCHHOTO Ha

BeKTOpax a u b paBHa

Cnpagounvlii mamepuar
CMmemiaHHoe MpPon3Be/leHue BEKTOPOB

Cwmemannoe npousBegeHue a- (b xc¢) = (a,b,c) TpeX BEKTOPOB a, b, ¢ paBHO

OpPUEHTHPOBAHHOMY 00bEMY IMapasiesienuiea, IoCTpPOEHHOro Ha BeKTopax a, b, ¢,
KaK Ha CTOPOHAX:

a- (b x c) — V(orient) )

abce

(axb)-c=
=(axb)-IIp, e =
:‘axb‘-‘Hpaxbc‘ =
=S,, -|oM|=

= SOADB ‘ON‘ =
=S h -

OCHOBaHue evicoma

-V =

OADBCEFG

=V =(a,b,c).

abe

Puc. 6.2. CMeliaHHOE MPOU3BEECHUE BEKTOPOB (TIpaBas TPOKa BEKTOPOB)
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Tema 7. 3agaum ¢ npuMeHeHneM BeKTOPOB. UTorosoe 3aHsiTue 1o BeKTOpam

Ilpasuno packpeimus 0601020 66KMOPHO20 NPOU3ECOCHUA:
ax (b X c):b(a - c)—c(a-b).

JIBOIIHOE BEKTOPHOE MPOU3BEICHUE PABHO PA3HOCTU MPOM3BEIEHUS CPEIHETO
BEKTOpa Ha CKaJSIpHOE IPOU3BEJEHUE OCTAJIbHBIX BEKTOPOB M IPOU3BEICHUS
JIPYroro BEKTOpa B CKOOKaxX Ha CKAJIIPHOE MPOU3BEACHUE OCTaIbHBIX BEKTOPOB.

3anaum Kk Teme 7

7.1. IlpencrtaButh 3aJaHHbId JaHHBIA BEKTOp d B BUIE PA3TOKEHUS
MIPOU3BOJILHOTO BEKTOPA MO TPEM 3aJIaHHBIM HEKOMILJIAHAPHBIM BeKTOpam a, b u ¢.

7.2. YIpOCTUTH BBIpaXKEHUE

((bxc),(cxa),(axb))=((bxc)x(cxa)) (axbh).

7.3(204%). Onpenenuts BekTop d 10 3aJaHHBIM CKaJISIPHBIM MTPOU3BEICHUSAM
a=ad, f=bd u y=cd.

7.4. HaliTu KOMIIOHEHT BEKTOpa a OPTOrOHAJIbHBINA BEKTOpPY b # 0.

7.5(201%*). Jlokazarb TOXKJieCTBa:

1) (axb)xc=-a(b-c)+b(a-c);

2) ax(bxc)=b(a-c)—c(a-b).

7.6(202%). /Ioka3aTh TOXKIECTBA:

(a-¢c) (b-o)
(a-d) (b-d)

b

(axb)-(cxd)=

(axb)x(cxd)=c(a,b,d)—d(a,b,c)=b(a,c,d)—a(b,c,d);
(a,b,c)d = (d,b,c)a + (d,c, a)b + (d, a,b)c;
(x-a) (x-b) (x-¢)

4) (a,b,c)x,y,z)=|(y-a) (y-b) (y-o);
(z-a) (z-b) (z-¢)
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(a-a) (a-b) (a-c¢)
5) (a,b,¢)’ =|(b-a) (b-b) (b-c).
(c-a) (¢-b) (c-¢)

7.7(203*).| Haiitn HeoOXoamuMoe W JTOCTATOYHOE YCJIOBHE IS TOTO, YTOOBI

BBITIOJTHSIJIOCH PABEHCTBO
(axb)xec=ax(bxc).
7.8(205%). 1) Haitt HeoOX0aMMO€E 1 JTOCTATOYHOE YCIOBUE JJIsI TOT'O, YTOOBI
ypaBHeHue ax X =b, rne a # (0, umeno penieHue.
2) Haiitu ob1iee penieHne 3Toro ypaBHeHUsI.
7.9(206*). [laHbl Tpy HEKOMILIAHAPHBIX BEKTOPA OA = a, OB=b , OC = c,

OTJIOXKEHHbIX 0T Touku O. Haiitu Bektop OH, rne H - opToroHanbHas MPOEKIIMS
Touku O Ha miockocTh ABC.

7.10(209*). Haiitu BEKTOp X U3 CUCTEMbl YPaBHEHUH a, -X =, a, XX =D,
riea, -a,#0,a,-b=0.

Pemute OTHOCHUTENBHO X CHUCTEMY YypaBHEHUH a,xXx=b,,
a,xx=b,, npuuem a, xa, #0,a,-b,#0,a,-b,#0,a,-b,=a,-b,=0.

HaiitTu BEKTOpPBI X M y M3 CUCTEMBl ypaBHCHMH: X+Yy=a,
(x-y):p, xxy=b.Jlano,ur0 a#0,b=0, (a-b)=0.
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Tema 8. IIpeodpazoBanne ap(pMHHBIX KOOPAUHAT

CBs3b MEX]ly paJinyC—BEKTOPAMH TOYKH B PA3JIMYHBIX CUCTEMaX OTCYETa
_ !
r,=R+r,
dopmyia CBA3U OPTOB B TPEXMEPHOM IIPOCTPAHCTBE
el’ = Zaikek

k=1

®dopmyiia cBsI3U KOOPJIUHAT B TPEXMEPHOM IIPOCTPAHCTBE:

3
_ !
Xy _Xk + zxiaik
i=1

3axaun Kk Teme 8

8.1(658). Hamucate dopmynbl mepexoja OT OJHOM CHUCTEMBbI KOOPAMHAT K

JIPYrou, eciii HavdaJloM TNEPBON CHUCTEMBI SBJISIETCS BepIIMHA A TapajuieorpaMmma
ABCD, a 0a3ucom — BekTopbl AD, AB; HavyalloM BTOPOM CHUCTEMBI SIBISIETCA

BepmnHa C, a 6a3MCOM — BEKTOPbI CB, CD.

8.2(673). Hanwl aBe cucremsl koopauHat Oxyz u O'x'y'z". 11o oTHOIIEHUIO K
NepBOM cUCTEME Hadajo BTOpoM HaxoauTcs B Touke O'=(2, 1, 3), a Ga3ucHble
BEKTOPBI BTOPOH cucTeMsbl cyTh €,=(2, 4, 1), e, =(0, 4, 4), e;=(1, 1, 0).

1) Hanucaths BbIpaK€HHUSI KOOPAUHAT TOUYEK OTHOCUTEIBHO MEPBOM CHCTEMBI
4yepe3 UX KOOPAUHATHI BO BTOPOIl CUCTEME.

2) BbIpa3uTh KOOpAMHATHI TOYEK OTHOCUTEIBHO BTOPOW CHUCTEMBI YEpe3 HMX
KOOPAMHATHI B IEPBOM CUCTEME.

3) Haiitu xoopauHaTsl Hadana O ¥ KOOPAWHATHI 0a3UCHBIX BEKTOPOB €, €, ,

€, IIEPBOM CUCTEMBI OTHOCUTEIBLHO BTOPOM.
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Cnpasounvlii mamepuan

Hpeoﬁpa3OBaHne NPAMOYI0JIbHBIX KOOPAUHAT HA IIVIOCKOCTH

y A K' M x'

_ !
r,=R+r,

Puc. 8.1. CBsa3b MexAy paguyC—BEKTOPAMH TOYKH B Pa3JIMYHBIX CUCTEMAX OTCUETA.

IIpsimoe npeoGpa3oBaHne KOOPAUHAT

x=X,+x'cosp—y'sing
y=Y, +x'sinp+ y'cosp

Oo0paTHOe npeoOpa3oBaHue KOOPAUHAT

x'=(x—-X,)cosp+(y-Y,)sing
y'=—{x=X,)sing+(y-Y,)cosp




28
KoopauHate! x, y, z Todek B cucreMe (Oxyz BBIPAXarTCs 4Yepes3
KoopauHaTthel x', ', z' B cucreme O'x'y'z’ cOOTHOIIEHUSIMH
x==2x"-y'—-z' -1,
y==y'-z,
z=x"+3y"+z" +1.
1) Beipa3uts koopAauHaTHI X', y', z' Yepe3 KOOPAUHATHI X, ), Z.
2) Haiitn koopauHatel Hayana O’ W KOOpAWHATHI OAa3MCHBIMH BEKTOPOB €,
e,, €, BTOPOH CUCTEMbI OTHOCUTEIIHHO ITEPBOH.

3) Haiitu xoopauHatel Hayana O U KOOpAMHAThI OA3UCHBIX BEKTOPOB €, €,,

€; HGpBOﬁ CHUCTCMBbI OTHOCUTCIIBHO BTOpOﬁ.

8.4(676), Haiitu xoopauHatel BepmmH TeTpasgpa OABC B cucreme

KOOpAMHAT C HayajioM B BepmnHe O, 0a3MCHBIMH BEKTOPAaMU KOTOPOH SBISIOTCS

menuansl OD , OF , OF tpaneit BOC, COA, AOB.
8.5(684). Hanucats popMy:sl mpeoOpa3zoBaHus MPSIMOYTOIBHBIX KOOPAUHAT,
€CJIM Ha4yaj0 HOBOM CUCTEMBI HaxoauTcs B Touke O'=(-3, —2), yroia ot ocu Ox 10 ocu

Ox' paBeH — arccos(— 4/ 5) 1 00€ CUCTEMbI UMEIOT TPOTHUBOIOIOKHYIO OPUEHTALIUIO.

8.6(685)., B cucreme Oxy naHa touka (6, —2); HalWTH €€ KOOPAWHATHI B
cucreMe O'x'y', momywaromieiicss U3 cuctembl Oxy TMEPEHOCOM Hayajda B TOYKY

0'=(3, —4) u noBopoTOM Ha yroia — arccos(12/13).



Tema 9. OcHOBHbBIE yPaBHEHUS NMPAMOIl HA MJIOCKOCTH

Y 4 N=(A,B)

Ax+By+C=0
n=N/|N|

Mo(xosyo)
M(x,y)

M (x,y)

k=tgp

Puc. 9.1. IlapameTpsl psAMOii JINHUM HA TUIOCKOCTH.

Ta6muma 9.1. YpaBHeHHs IpsAMOH Ha TJIOCKOCTH

N Haspanue YpaBHeHHE
1 OO61iee ypaBHEHUE Ax+By+C=0
2 Hopmanshoe Ax+By+C _ 0
N A + B’
3 B
OTpe3Kax X Y
a b
4 C yrnoBsIM K03 HUITEEHTOM y=kx+b
5 Kanonunueckoe X=X, Y=Y,
q. q,
6 Yepes ABE TOUKU X=X, V=,
X, =Xy Vi = Vo
7 [Tapamerprueckoe B KOOpAUHATAX X=x,+q.t
Y=Yt Qyt
8 | IlapameTpuueckoe yepe3 1Be TOUKH {x =x, +(x, — x,)t
Y=Y+ (=3t
9 BekropHoe napameTpuueckoe r, =r,+qt
10 | BekTopHOE MapaMeETPUIECKOE YEPES r, =r,+(r, —r)t
JIBE TOUKH
11 BekropHoe N(r-r,)=0

29
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3agaum K Teme 9

9.1(367). dan tpeyronwuuk ABC: A=(-2, 3), B=(4, 1), C=(6, —5). Hanucats
YPaBHEHUE MEJMAHbl 3TOTO TPEYTrOJIbHUKA, MPOBEAECHHON M3 BepmuHbl 4. Cucrema
KoopauHaT adpuHHasL.

9.2(368). [aun tpeyronmbuk ABC: A=(4, 4), B=(-6, —1), C=(-2, —4).
Hamnucats ypaBHeHHE OMCCEKTPUCHI BHYTPEHHETO yrila TPEyTroJIbHUKA MPU BEPIIMHE
C. Cucrema KOOpJAUHAT IPSMOYTOIbHAS.

Yepe3 Touky (2, —1) mpoBecTH NpsIMyr0, OTPE30K KOTOPOW,
3aKJIFOUEHHBIM MEXIy OCAMU KOOPJIMHAT, AENWiIcs Obl B JTaHHOM TOYKE MOMOJaM.

Cucrema koopauHaT adpuHHas.

9.4(377*%), HdaHbl ypaBHEHUsS JBYX CTOPOH TpeyroibHuka 2x—y=0,

5x—y=0 u ypaBHeHue 3x — y=0 omHoil wu3 ero mMeauaH. CoCTaBUTh ypaBHEHUE

TPEThE CTOPOHBI TPEYTrOJbHUKA, 3HAsl, YTO Ha HEW JEeXUT Touka (3, 9), u HalTH
KOOpJIMHATHI ero BepiuH. Cuctema koopAauHaT adduHHAs.

9.5(398). Haiitu B3auMHOE pAaCIOJIOKEHUE TPEX NPSMBIX B KKIOM U3
CJIEIYIOLIUX CITy4aeB:

Dx+2y+3=0, 2x+3y+5=0, x—y+7=0;

2)2x+5y—-4=0, Txty—-20=0, 3x+2y—8=0;

N)x—y—-2=0,3x+5y+4=0,6x—6y+1=0;

4H2x+3y—1=0, 4x+6y+5=0, 10x+15y-7=0.

Cucrema koopauHat adpPuHHas.

9.6(405). /1se mapaynenpHble psiMble 2x — 5y + 6 =0 u 2x — 5y — 7 = 0 gensr
MJIOCKOCTh Ha TPU 00JIACTH: TOJIOCY, 3aKIIOUCHHYIO MEXIY dTUMU MPSMbIMH, U JIBE
00JacTH BHE ATOW TMOJIOCHL. YCTaHOBUTh, KaKUM OOJACTSIM TMPUHAJICKAT TOUKH
A=(2, 1), B=(3, 2), C=(1, 1), D=(2, 8), E=(7, 1), F=(-4, 6). Cucrema KOOpAUHAT

adppunHas.
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Cnpasounvli mamepuan

Hopmans k npsimon
N=(4,B).

Bo3MmoxHBIE BBIpaKeHUS 11 HAIIPABIISIOLIETO BEKTOPA:

q= (i,—éj , q= (B,—A) U T.II

OTpCSKI/I, OTCCKAaCMBbIC HAa OCAX:

a= < , b= —g.
A B
VYrinoBo# ko3hHULIKEHT:
k=2
B
AOCOII0THOE 3HAYCHHUE BEITMYNHBI
_Ax+By+C
NA*+ B’
OTIpeNICNIICT PACCTOSHUE OT TOYKH JO MpSIMOM, a €€ 3HaK — HuX B3aWMHOE
PacIojIoKeHHeE.
A N=(4,B
¥ (4.5) Ax+By+C _
NA*+ B’
N n=N/N|
M(x,y)
rM
P,
N
r L(xL > yL )
L
0 \ %

Puc. 9.2. HopmanbsHO€ ypaBHEHHE NPSIMOM



Dmitry Tyutyunnik
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Haubr nBe Touku A=(—3, 1) u B=(5, 4) u npsamast x — 2y + 1 = 0.
Y CTAaHOBUT, TIEPECEKAeT I JaHHAS IPIMasi OTPe30K AB WM ero mpoJOIDKCHHE 3a
TOUKy A niu 3a Touky B. Cucrema koopauHat adhpuHHas.

Croponbl  TpeyrompHuka ABC  3amaHbl  ypaBHCHUSAMU
2x—y+2=0(A4B),x +y—-4=0(BC), 2x + y = 0 (CA). Onpenenurb NojJ0KeHUE
touek M=(3, 1), N=(7, —6), P=(3, 2) OTHOCUTEJIbHO JIAaHHOTO TpeyroibHuka. Cucrema
koopauHaT adpuHHasL.

Bo ecex nocnedyrowux 3adauax omoui memwvl cucmema KOOPOUHAM
npeononazaemcs npsAMoYy20abHOU

Janbl BepmuHbl TpeyroibHuka 4 = (4, 6), B = (4, 0) u

C= (-1, 4). CocTaBuTh ypaBHEHHUE BBICOTHI, ONYIIEHHOW U3 BEPILIUHBI A HA CTOPOHY

BC.

Haiitn npoekuuto Touku (-5, 6) Ha npsimyro 7x — 13y — 105 = 0.

9.11(431*%). Haiitu BHYTpEHHHE YIJbl TPEYTOJbHHKA, CTOPOHBI KOTOPOTO
3aJaHbl ypaBHEHUSIMH 3x —y + 6 =0, x—y+4=0,x+ 2y =0.

OcHoBaHMEM pPaBHOOEIPEHHOTO TPEYrOJIbHUKA CIIYXHUT HIpsiMas
2x + 3y = 0, a OokoBol cTopoHOW — mpsiMast 5Sx — 12y = 0. Hanucate ypaBHEHHE
Apyroil OOKOBOM CTOPOHBI TPEYTOJIbHHMKA, 3HAsl, YTO OHA MPOXOJUT Yepe3 TOUKY
(2, 6).

CocTaBUTh ypaBHEHHMS MPSAMbBIX, MapaUICIbHBIX MPSIMOM
5x + 12y — 1 = 0 u oTCTOAIIMX OT HEE HA PACCTOSIHUE 5.

9.14(461). [1anb! ase nipsimbie 3x +4y —2 =0, 5x — 12y —4 =0 u Touka (1, 1).
BuyTpu yrna, o0pa30BaHHOIO JaHHBIMU MPSMBIMU U COAEPKAILLEro JTaHHYIO TOYKY,
HAalTU Takyl TOYKY, YTOObI €€ pacCTOSHUS A0 JAHHBIX MPSAMBIX OBUIM pPaBHBI
COOTBETCTBEHHO 3 U 1.

CoctaBUTh ypaBHEHUSI OHMCCEKTPUC BHYTPEHHHUX YIJIOB

TPCYTOJIbHUKA, CTOPOHBI KOTOPOI'O 3aAaHbl YPABHCHHUAMU

3x—4y=0, 4x-3y=0, 5x+12y—-10=0.



Tema 10. CocTaBjieHue ypaBHEHUI NPAMBIX U IIOCKOCTEH

Tabmuua 10.1. YpaBHeHMs npsIMOi B IPOCTPAHCTBE

Ha3Banue ypaBHeHUs

YpaBHeHune

BekropHoe napamerpudeckoe

r,=r,+qt

BekropHoe mapameTpuyeckoe 3aJaHHOE

ABYM: TOUYKaMH

v =1 +(l‘1 _ro)t

[TapameTpruueckoe B KOOpAUHATAX

xX=x,+q.1t
y:y0+qyt
z=2z,+q.t

HapaMeTqueCKoe, 3aJaHHOC

ABYMA TOYKaMH

x=x,+(x, —x,)t

Y=y, +( =yt
z=z,+(z, —z,)t

Kanonmnueckoe

X=X, _ Y=Y, _Z—2

q. q, q.

Uepes nBe TOUKH

X=X, — Y=Yy _ Z7Z,

X=X M= Ve 2 7%

Oo6miee ypaBHEHUE

Ax+By+Cz+D =0
Ax+B,y+C,z+D,=0

Bekropnoe

(r—ro)xq:O

BGKTOPHOC, 3aJaHHOC IBYMA TOUYKaAMHU

(r—r)x( —r,)=0

Ecnu mnpsiMas 3agaHa, Kak IE€pECEYEeHHE JIBYX IUIOCKOCTEH,

BEKTOpaMHU:

q=N,xN,.
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TO €€

HaHpaBJI}II-OHlI/Iﬁ BCKTOp OHIpecacisiCTCa HOPMAJIbHBIMH K 3TUM  IINIOCKOCTAM



A B
Ax+By=-C, N1||N2,Al Bl:() C=C, = ’Al Bl;tO
A2x+Bzy:_C2 A2 Bz A ? ?
y
N, N, /« >
2
N, =(4,,B) : :
C,:C,#A4,:4 =8B,:B, A4, 4, # B, B,
N, =(4,,B,) A, B, o V :
4B v A
=0
4, B, C,:C=A:4=B:B  A:4=B,B

Puc. 10.1. Pemenume cucrempl JBYX JIMHEVMHBIX YPAaBHEHWW W B3aUMHOE

PaCIIOIO0KEHUS ABYX MPSIMBIX HA IJIOCKOCTH.
3agauun Kk Teme 10

10.1(492). lana Touka 4 = (1, 2, 3).

1) CoctraBuTh ypaBHEHUS MEPHEHANKYJSIPOB, OMYIIEHHBIX W3 TOYKU A Ha
KOOPJAMHATHBIC TUIOCKOCTH.

2) Hammmcath ypaBHEHUS TIEPIICHIUKYJISIPOB, OMYIICHHBIX W3 TOYKH A Ha OCH
KOOp/IMHAT.

3) Hamwmcate ypaBHEHHS IIIOCKOCTECH, NPOXOIAIIMX dYepe3 TOUKy A U
NEPICHANKYJISIPHBIX K OCSIM KOOPAWHAT.

Cuctema KoopAuHAT IIPSMOYTOJIbHASL.

10.2(493) B nmnpoctpanctBe naHa mpsMas x/2=y/3=5. Haiitu
HaNpaBJIAIOMUI BEKTOp 3TOH npsiMoit. Cuctema koopauHat addunHas.
10.3(498). Haiitn OpPTOTOHAJIbHBIE IPOEKINU npsIMOi

X—X — z—z
0o Y by 0= ¢ ma xoopaumHatHble mwiockoctH Oyz, Ozx, Oxy. Cucrema
a c

KOOpOWHAT IIPAMOYTOJIbHA.
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Bo 6cex nocnedyrowux 3adauax 5moi meMvl CUCMmeMa KOOPOUHAM
npeononazaemcs A uHHOU.

10.4(501*%). CocrtaBuUTh ypaBHEHUS NPAMON, NPOXOASAUIENM YEpE3 TOUYKY
(3, -1, —4), nepecekaromieit ocb Oy U KOJUIMHEAPHOM TIOCKOCTH ) + 2z = 0.

Hamnvcate ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOMSIIEH Yepe3 TOUKY
(1, 2, 3), mapamienbHON NpsIMOIl X = y = z U OTceKaroiie Ha ocsix Ox u Oy paBHBIC
OTpE3KHU.

10.6(513). CoctaBuTh ypaBHEHHE IUIOCKOCTU, MPOXOMSIIEH 4Yepe3 MPpAMYIO
x=2+3t,y=—1 + 6¢, z=4¢ u KoJuIMHEapHOU NpsiIMOM x = —1 + 2¢, =3¢,z =— ¢.

Hanmucare ypaBHEHHsI NpsAMOM, NPOXOIAILIEH dYepe3 TOYKY
(1, 2, 3) u nepecekarolieil NpsIMbIe

x y+1 z+2 x y+2

= u—= =—.
2 =2 1 4 0 3
10.8(520). CoctaBuTh ypaBHEHUS IPOCKIIMU HPSIMOi1

x—-2 y—-1 z

3 -2 1

u3 Toukd (1, 2, 1) Ha mockocth y — 2z +4 = 0.

10.9(526). Haiitu ycnoBus, HEOOXOAUMBIE U JIOCTATOYHBIC JJISI TOTO, YTOOBI

xX—X — z—z
o Y=Y _ 0: 1) mnepecekana 1IockocTh Oxy; 2) Oblia

a b c

npsiMas

napajuiesbHa eif; 3) jexana B 3TOU JIOCKOCTH.
10.10(530). VYcraHOBUTH, Kakh€ U3 CICAYIOUMX Map IUIOCKOCTEH
NEPECEKaTCsl, MapaieIbHbl WK COBMNAJAIOT:
1)2x+3y+4z-12=0, 3x—-6y+1=0;
2)3x—-2y—-3z+5=0, 9x—-6y—-9z—-5=0;
3)2x—y—-z-3=0, 10x —5y—-5z—-15=0.
YcraHoBUTh, Kakue W3 CICAYIOWMX Nap IUIOCKOCTEH
NIEPECEKAIOTCs, NapaJUIEIbHbI WU COBIIAIAOT:
x=14+u+v, [x=3+2u, x=1l+u+v, |(x=1+4u,
1) sy=2+u, y=2-2u+4v,2)3y=2+u, v=3u+v,
z=34+u—-v;, |z=1+u+3v; z=34u—-v;, |z=4+2u+2v;



36
x=l+u+v, |x==14+2u+v,
3) 7y =2+u, y=u+2v,
z=3+u-v;, [z=1+4+3v.

10.12(534). YcraHOBUTHh B KaXKJOM H3 CICAYIONIUX CIIy4aeB, JICKUT IU

JaHHaA IpsaMas B I{EIHHOI;'I IIJIOCKOCTH, ITapaJlJICJIbHA IIJIOCKOCTU MJIN IIEPCCCKACT €C; B

IMOCJICAHEM CJIydac HaWTU TOYKY IICPCCCUCHUA HpﬂMOﬁ H IINTTIOCKOCTH.

[Tpsamas [TnockocTh

pX-12_y=9_z-1 3x+5y-2z-2=0;

4 3 1
gy Xl _y=3_z 3x—3y+2z-5=0;

2 4 3
X3 ol z-4 X+2y—4z+1=0;

8 2 3

5 1 4

Y CTaHOBHUTH, KAKUE U3 CIEAYIOLIUX Map MPSMbIX CKPEIINBAOTCS,
NapajuyleIbHbl, IIEPECEKAKOTCS WM COBIIAJAIOT; €CIIA IPSAMBIE MapajulesbHbI, TO
HalliCcaThb YpPaBHEHUE IUIOCKOCTH, YEPE3 HUX MPOXOIALICH; €CIu MPSIMBbIE
MIEPECEKAIOTCS, TO HANKCATh YPABHEHUE COAECPXKAIIECH WX IUIOCKOCTH M HAWTH HX
0OIIyI0 TOUKY.

x=1+2t,y=T+t,z=3+4t; ) x=1+2t,y=2-2t,z=—t;
x=6+3t,y=—1-2t,z=-2+1¢ x==-2t,y=-5+3t,z=4;

3 x:2+4t,y=—6t,z:—1—8t;4 x=14+9t, y=2+6t,z=3+3t
x=7-6t,y=2+9¢t,z=12t; x=T7+6t,y=6+4t,z=5+2¢.



Tema 11. CocTaBjieHHe ypaBHEeHUI NPSAMbIX U IVIOCKOCTEH B POCTPAHCTBE

Ta6muma 11.1. YpaBHeHuUs IIOCKOCTH
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Ha3zBanue ypaBHeHUs YpaBHEeHHE
Oo1ee ypaBHEHHE Ax+By+Cz+ D=0
- Ax+By+Cz+D 0
OpMaJIbHOE =
P VA + B+ C?
B orpeskax R .
a b c
BekTopHoe napamerpuyeckoe, 3aJJaHHOE r=r,+Ap+.14q,

a)OJIHOM TOYKOM U JBYMS BEKTOpPaMHU,
0) TpeMs TOUKaMu, B) IBYMS TOUKaMHU U
OJIHUM BEKTOPOM.

r=r,+A(r —ry)+ul,-r),
r=r,+Ap+u(, -r,)).

ITapameTpuueckoe, 3aJaHHOE
a) TOYKOM U IBYMsI HaIIpaBJISIOIIUMHU
BEKTOPaMH,

0) TpeMs TOUKaMHu,

B) ABYM: TOUKaAMH U OTHUM
HaIlpaBJIAIOIIUM BEKTOPOM.

X=x,+Ap, + 149,

y=y,+Ap, +t14q,,

z=z,+Ap. + 14q.
X=X, +/1(X1 _xo)+/u(x2 _xo)

Y=y, + Ay, =)+ 1y, = ¥,),

Z2=2, +/1(Zl _Zo)+/u(zz _Zo)
X=X, +ﬂ'px +ﬂ(X2 _xo)
Y=y, +Ap, + 1y, = y,)
z=2z, +2’pz +/,I(Zz _Zo)

BCKTOpHOG, 3aTaHHOC HOPMAJIbIO

N(r-r,)=0

BekropHoe, 3a1anHOE
a) HANPaBJAIOIMMU BEKTOPAMH,
0) AByMsI TOUKaMU U OJHUM
HaIPaBJISIOIUM BEKTOPOM,
B) TpPEMsI TOYKAMH.

(r-r,)-(pxq)=(r-r,,p,q) =0,
(r-r,r,-r,q) =0,
(r-r,r —-r,r,—-r)=0

BekTopHOe ypaBHEHHE IIIOCKOCTH B
KOOPJMHATHOM 3aIlMCH, 3aJITAaHHOE
a) HAMpaBJIAIOIIMMHI BEKTOPAMH,

0) IByMsl TOUKaMU U OJTHUM
HaIPaBJISIONIIM BEKTOPOM,

B) TpEeMsI TOUKAMH.

X=Xy V=)o Z72,
P p, p. |=0,
9. q, q.

X—=x, Y-y, z-2,

X, =X, V=Y, z —2|=0,
q. q, qg.

X—=x, Y-y, Zz-z,

X, =X, V,=V, 2 —2,]=0

X, =X, V,—=Y, Z,—Z,
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Cnpasounvli mamepuan

Hopwmais k miiockoctu

N=(4,B,C).
BeIpaxkenue HOPMaILHOTO BEKTOPA Y€PE3 HAPABIAIOLIME BEKTOPLI:
N=pxq.

OTpe3kH, OTCEKaeMbIe Ha OCSX:

D D D
a=——,b=——,c=——.
4 B C
THOE 3HAYCHUE BEJINYMHEI
_rN+D D _Ax+By+Cz+D

n+ =
IN| A +B +C* A +B +C

oIl CIIICT paCCTOAHUC OT TOYKH IO prIMOﬁ, a €C 3HAK — UX B3aNMMHOC

pacroyioKeH

, I N=(4,B,C) Ax+By+Cz+D=0

Puc. 11.1. ITapameTpsl iiockoctu. Ob111ee ypaBHEHUE MIIOCKOCTH



Dmitry Tyutyunnik
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3agaum K Teme 11

11.1(543). YcraHoBUTh, KaKue U3 CICAYIOIIUX Map MPSMBIX CKPEIIMBAKOTCS,
NapajuyleIbHbl, IIEPECEKAKOTCS WJIM COBIIAJAIOT; €CIIA IPSAMBIE MapajulesbHbI, TO
HallUCaTh YPaBHEHUE IUIOCKOCTH, MPOXOJALIECH Yepe3 HHUX; €CIU MpPSIMBbIE
MEPECEKAIOTCS, TO HANMCATh YPABHEHUE COAECPXKAIIECH WX IUIOCKOCTH M HAWTH HX

o0mryro Touky. Cucrema koopauHat appuHHas.

{x+z—1=0, {x—2y+320,

3x+y—z+13=0; y+2z-8=0;
2x+3y:O, Z—4:0,
xX+z-8=0; 2x+3z-T7=0;

3) xX+y+z-1=0 2x+3y+6z-6=0,
y+4z=0; 3x+4y+7z=0;

4 3x+y—-2z-6=0, 22x -9y +25z-37=0,
41x—-19y +52z-68 = 0; 19x-10y+27z-31=0.

11.2(545)., OnpenenuTs B3aWMMHOE pPACIIOJOKEHHE TpeX IUJIOCKOCTEH B
KQKJIOM U3 CIEIYIOIINX CITy4aeB:

1) 2x—4y+5z-21=0, x—3z+18=0, 6x+ y+z-30=0;

2) x+2y—-3=0,3x+6y—-9z+10=0, 2x+4y—-6z—-1=0;

3)3x—y+2z+1=0, Tx+2y+z=0,15x+8y—-z-2=0;

4)5x-2y+4=0,3x+z-5=0,8x-2y+z+7=0;

5) 6x+2y+12z-3=0,5y—-7z-10=0, 3x+ y+6z+12=0.

Cucrema koopauHat apPuHHas.

11.3(567). Hanucars ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, 3Has, 4yTo Touka (2, 6, —4)
CIIy’)KUT OCHOBAaHHUEM MEPHEHAMKYJISIpa, OMYyUIEHHOTrO M3 Hayaja KOOpPAUHAT Ha ATy
10cKocTh. CrcTemMa KOOpAMHAT MPSAMOYTOIbHAS.

CocTaBuTh ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MNEPHEHAUKYISPHON K
MIOCKOCTH X + 3y — 5z — 10 = 0 u mpoxosiiei 4yepe3 JUHUIO NMePEeCceUeHUs JaHHOU

IJIOCKOCTH € TJIIOCKOCThIO Oxy. CucTteMa KOOpAUHAT MPSMOYTOJIbHAS.
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Cnpagounvlii mamepuar

COBOKYITHOCTh BCEX IJIOCKOCTEH, MPOXOIALIUX Yepe3 OJIHY U Ty XKe MPIMYIO

[ , Ha3BIBAETCA MYYKOM ILJIOCKOCTEH.

Ecmm Ax+By+Cz+D, =0wu Ax+B,y+C,z+ D, =0 — ypaBHeHHs IBYX
Pa3NUYHBIX TUIOCKOCTEW MpUHAJICKANIUX IYy4YKy, TO YpPaBHEHHE IIO00H Apyrou
IJIOCKOCTH ITPUHAJIEKAIIEN YUKy UMEET BHUI:

,u(A1x+Bly+ CIZ+D1)+V(A2x+ B,y+C,z +D2):O,

rac 4 U v — OJHOBPCMCHHO HC PABHBIC HYJIIO ITIOCTOAHHBIC BCJIIMYNHBI.

11.5(571) B nyuke, omnpenensieMoOM IUIOCKOCTSIMUA 2x + y — 3z + 2 =0 n
5x + 5y — 4z + 3 = 0, HailTK ABe NMEPHEHAMUKYJISIPHBIE APYT K APYTY MIOCKOCTH, U3
KOTOPBIX OJHA MpoxoauT uepe3 Touky (4, -3, 1). Cucrema KoopAUHAT

IPSIMOYTOJIbHASL.

11.6(573), Hanncate ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MPOXOASAIICH 4YEepe3 MPSIMYIO

X=X _ Y=o _272

a b c

Y MEPIEHANKYISAPHON K II0ocKoCcT Ax + By + Cz + D = 0.

CucreMa KOOpAMHAT MPSMOYTOJIbHAS.

11.7(577), Hanucate ypaBHEHUSS W HaWTH JIJIUHY d TEPHEHIUKYISPA,

OIMYLIEHHOT0, U3 ToukH (—3, 13, 7) ma npsmyto
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x—=1 y-2 z-3

3 -4 1

CucremMa KOOpPIMHAT MPSMOYTOJIbHASL.
11.8(578). Haiitu oproroHanbHyro npoekmuto Touku (1, 3, 5) Ha mpsmyio
2x+y+z—-1=0,3x+y+2z—-3=0. CucreMa KOOpAUHAT MPSAMOYTOJIbHAS.

11.9(582)., Haiitu Touky, cummerpuunyto Touke (1, 2, 3) OTHOCHUTEIBHO

IJIOCKOCTH 2x — 3y + 5z — 68 = 0. CucremMa KOOpAMHAT MPSMOYTOJIbHAS.

11.10(584).| CoctaBuTh ypaBHEHUS MPOCKUUH NIpsAMOU x =3 + 51, y = -1 + ¢,

z =4+ ¢t Ha mnockocTh 2x — 2y + 3z — 5 = 0. CucteMa KOOpAUHAT MPSMOYTOJIbHAS.

|11.11(585*).‘ 1) Hamucarp ypaBHeHUst oOLIEro MEpHeHAUKYIsSpa K JBYM

PSMBIM:

x—=1 y-2 z-3 x-1_y z+1

b

8 4 1 2 =2 1

U HalTH pacCcTosiHUE d MEX]y STUMH MPSIMbIMU;

2) HATH TOYKH NEPECEUEHUs OOIIETr0 MEPIEHAUKYISIPA K JAHHBIM MPSIMBIM C
ATUMU TPSIMBIMH.

CucremMa KOOpAUHAT MPSMOYTOJIbHASL.

ITpoBecTu 4yepe3 TOUKY IepecedeHus INIOCKOCTH X +y +z — 1 =0
c mpamort y = 1, z + 1 = 0 npsmyto, Jexamyro B 3TOM IUIOCKOCTH U
NEePHEeHANKYJIAPHYIO K JaHHOH npsamoid. CructemMa KOOpAUHAT NPSIMOYTOJIbHAas.

11.13(591). Yepes Touky (1, 2, 3) npoBecTH MIOCKOCTh, NEPHEHANKYISPHYIO

K TUIOCKOCTH 5x — 2y + 5z — 10 = 0 1 00pa3yoIIyo ¢ MmIOCKOCThI0 X — 4y — 8z + 12 =

T
0 yrox R Cucrema KOOpAMHAT NMPSMOYTOJIbHAS.

11.14(593). Hanucats ypaBHEHUE INIOCKOCTH, MPOXOAAIIEH Yepe3 MPSAMYIO
x+7 _y-6_z
-2 3 1

o T o
U o0pa3yrolieit yroa 3 c npsamoit x —y +z =0, x —y + 2z = 0. CucrteMa KoopiUHAT

[MpAMOYTOJIbHA.
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Tema 12. OTHOCHTEIbHOE PACIOJIOKEHUE IPAMBIX H IIOCKOCTEN

Ta6nuna 12.1. OTHOCUTENBEHOE PACIIOIOKEHHUE MPSIMBIX U IIIOCKOCTEH

[TapannensHple npsiMbIe

q,xq,#0,
JA|Ael AAel,

i
==

[Iepecekaromuecs npsiMbie

q,xq, =0,
—Jd4|AelAAel,

12

CkperuBaronyecs npsmble

l

i

N.q:O, lA
JdJA|AeanAdel
a

[Ipsmas nmapasuienbHa

IIIIOCKOCTH

N-q=0,
dJA|AeanAel
N4
[

/LA

o

N-q#0 ]

4
L A4

N

(94

IIpsimas j1exuT B

IIpsmas nepecekaer

IUIOCKOCTH IUIOCKOCTh
N1 X N2 = O ><
N, xN,=q=#0 N> q
L /.
~ N",/
a4

[TapautenbHbIE IITOCKOCTH

[Iepecekarommecs MIOCKOCTH

3agaum K Teme 12

Bo scex 3a0auax smotii memvl cucmema Koopc)uHam — NPAMOY2O0JIbHAAL.

12.1(597). HaiiTii KOCUHYCBI YTJI0B MEXIY NPSIMbIMU

3x+y—z+1=0,
3x—y+z=0

{x—y+1=0,
"

2x+2y—-5z+1=

0.
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Haiitn yron mexny nmpsmon x + y —z =0,2x -3y +z=0mn
IJI0CKOCThIO 3x + 5y —4z+ 2 =0.

Hanbr Bepumabl TeTpadapa 4 = (0,0, 2), B=(3,0,5), C= (1,1, 0)

uD = (4,1, 2). BeluucauTe JJIMHY BBICOTHI, ONMYIIEHHOW W3 BEpIIMHBI [ Ha IpaHb

ABC.
12.4(608). CoctaBuTh ypaBHEHHS OHMCCEKTOPHBIX IIJIOCKOCTEH ABYTIPAHHBIX

YTJIOB MEXKY ABYMS IUIOCKOCTSIMU:
Tx+y-6=0, 3x+5y—4z+1=0.

BHyTpu TpeyroipHHKa, BBICEKAEMOTO Ha IUIOCKOCTH Oxy
mIockocTIMU X +4y + 82+ 8 =0,x -2y +2z+2 =0, 3x + 4y + 12 = 0, HaliTK TOUKY,
PaBHOYIAJIEHHYIO OT 3TUX MJIOCKOCTEH.

12.6(612). Haiitu 1eHTp W paauyc Iapa, BIHCAHHOTO B TETPadp,
OTPaHUYECHHBIN INTIOCKOCTSIMU KOOPAUHAT U TJIOCKOCTHIO

I1x-10y-2z-57=0.

12.7(617). Haiitu pacctostaue ot Touku (1, 3, 5) g0 npsmoii

2x+y+z-1=0,3x+y+2z-3=0.

12.8(618). Haiitu pacctostaue ot Touk (1, 2, 5) g0 npsmoi

x=t, y=1-2t z=3+¢

Haiitn paccrosgnue Mexay IByMs IPSAMBIMU:

Dx=3+¢t y=1-¢ z=2+2tu x=—t, y=2+3t z=3

5 {x+2y—z+1:O, . {x+y+z—9:0,

2x-3y+z-4=0 2x—y—z=0.

12.10(621). Haiit paccrossHrE MEXAY ABYMsI apaJUIEIbHBIMU NIPSMBIMMU:

x—2_y+l_£Hx—7_y—l_z—3
3 4 2 3 4 2

12.11(630%*). HaiiTu OpTOrOHaIBHYIO IPOCKIUIO TOUKU M, = (ro) Ha MPSIMYIO

r=r, +ar.

|12.12(631*).‘ Haiitu TOuKy, CUMMETPUUYHYIO TOUYKe M, = (ro) OTHOCHUTEIILHO

OpsMOM ¥ =1, + af.
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12.13(638)., Uepe3z  mnpsmyro r=r,+at IIPOBECTH  IIJIOCKOCTB,

NEPIEHAUKYIISIPHYIO K IIJIOCKOCTU (r,n) +D=0.

|12.14(640*). Hamuncate ypaBHEHHMS OOIIEro MNEepHEeHIUKYIsIpa K ABYM

OpSIMBIM I' =T, +a,f, ¥ =T, +a,! IIpYU yCIOBUH, 4TO 4, xa, # 0.
12.15. Onpenenuts NPOEKIHIO TOYKU HA MPSIMYIO HA MIIOCKOCTH, PACCTOSIHUE
OT DTOU TOYKH I, IO HPSAMOH I =¥, +(f. [lonyuuTs ypaBHEHUE NEPIECHIUKYILAPA,

OITYLIEHHOTO U3 9TOW TOYKU Ha IPSIMYIO.
12.16. Haiitu paccTossHuE MEXIy CKPEIIMBAOIIMMHUCS OpsMbIMU. [locTpouTs

ypaBHEHHUE O0IIeil HOpMaIH.
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Tema 13. IIpocreiimue KOHUYECKHE CEYEHUS

Onpeodenenue napaodonwi. Ilapaboira — 3TO MHOXKECTBO TOYEK, IJsI KOTOPBIX
paccTosiHue 10 3aJlaHHOM TOuYkM (PoKyca) COBIAAAET C PACCTOSHUEM 10 3a/laHHOM
OpsIMOM (TUPEKTPUCHI).

Ya
D(-p/2y) |- 7 Mxy)
N b
MF|=|mD] P
X
Dy(-p/2,0) O |F(p/2,0)
N, \

Puc. 13.1. Onpenenenue napadosbl. KanoHn4eckas cucreMa oTcueTa mapadodisl

Kanonuuecxoe ypagnenue napabonoi.

Y =2xp.

Onpedeﬂenue JIIURCA. DITUIIC — 3TO MHOXKECTBO TOYCK, CyMMa paCCTO}IHI/Iﬁ oT

KOTOPBIX JI0 IBYX 3aJJaHHBIX TOUeK ((OKYyCOB) MOCTOSIHHA.

IMF,|+|MF,|=2a Y

M(x,y)

"~

Fl(C,O)

Puc. 13.2. Onpenenenue smnunca. KanoHnueckasi cuctrema oTcueTa dJuIuica
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Kanonuueckoe YypasHerue asjaunca.

2 2

* LY

a b

D
O - LIGHTp JLIHIICA,
A, A,, B,, B, - BepIIuHBI,
O4,, O4, - 6onbl1uE N0JIyOCH,
A4,(a,0) OB,, OB, - ManbIe nonyocw,
Y > CDEF -ocHOBHOI
pSMOYTOJIBHHK,
KL - npumep auamerpa,
N MN - ipumep XOpAapl.
£ E
B,(0,-b)

Puc. 13.3. OcHOBHBIE XapaKTEPUCTUKH IILTATICA

Onpedenenue 2unepbonv. Tunepbona — 3TO MHOXKECTBO TOYEK, pa3HOCTH |
PacCTOSTHUM OT KOTOPBIX /10 ABYX 3aJIaHHBIX TOYEK ((POKYCOB) MOCTOSTHHA.

|

IMF,| - |MF,|=2a Y {

M(x,y)

v

Fz(-C,O) 0 Fl(C,O)

Puc. 13.4. Onpenenenue runepOonl. KanoHnyeckas cuctema orcuera runepooJibl
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Kanonuuecxoe ypagnenue cunep6oivl

F,, F, - pokycel runep0oisl,
O - 1eHTp runepOobl,

A,, A,- BepuIUHBI,

A X FD, CE - acuMnroThl

Fz(-c:O) Fl ©0) > A A, - BemecTBeHHas OCb,

B B, - MHuUMas OCb,

CDEF -0ocHOBHOI
PSIMOYTOJILHHUK.

~
&
by

Puc. 13.5. Bua runep6osb1. OCHOBHBIE XapaKTEPUCTUKHU TUIIEPOOIIBI
3agaum K Teme 13.
Bo secex 3a0auax smoii memwvl cucmema KOOpoOUHam — NPAMOY201bHAAL.

13.1(700). Haiitn xoopaunatsl nieHTpa C U paanyc » KaxKJI0M U3 CIEIYIOIINX
OKPY>KHOCTEM:

1) x> +y* +x=0;

2) x> +y° +3y=0;

3) x> +y* +2x—4y=0;

4)3x* +3y° —6x+4y—-1=0.

OxapakTepHu30BaTh F€OMETPUYECKH MHOKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH,

KOOPpANHATBI KOTOPBIX YIOBJICTBOPAIOT YCIIOBUAM:

1) (x—3)2+(y—3)2<8, xX>y;
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D) x +y +x+y>0, y>2x;

3) x> +y° —2x<0,

<5
yl<—.
4
13.3(708%), Haitu xBagpar umMHBI OTpe3ka M A  KacaTelnbHOW,
IPOBEICHHONU M3 TOYKH M, :(xo, yo), BHEIIHEH 110 OTHOIIEHHIO K OKPYKHOCTH

x*+y*+ax+by+c=0,r1e A —TouKa KacaHus.

13.4(709). CocraBuTh ypaBHEHUE OKPYKHOCTH, MPOXOIAIIEH 4Yepe3 TOUYKH

(1, 1), (0, 2) u kacaromeicss OKPY>KHOCTH
(x=5) +(y—5) =16.
CocTaBUTh  ypaBHEHHE  KacaTelbHOW K  OKPYXHOCTH
(x - a)2 + (y - b)2 =7’ B TOuke (xo, Yo ), J€KAIIEH Ha 9TOU OKPYXKHOCTH.
13.6(714). CocTaBuTh ypaBHEHUA  KacaTeJIbHBIX K  OKPYKHOCTH

(x — a)z + (y — b)2 =r”, HapaJIeNbHBIX IPIMOit

Ax+ By +C=0.
13.7(723), CocTaBuTh ypaBHEHHE OKPY>XKHOCTH, MPOXOASIIEH YEpe3 TOUKY
(I, -2) wm Toukum mepecedeHus TmpsmMord x—7y+10=0 ¢ OKpPYNKHOCTBIO

¥+’ —2x+4y-20=0.

13.8(725%) CocTaBUTh ypaBHEHHS KacaTelbHbIX K OKPYKHOCTH X~ + y° =77,

IIPOBEIECHHBIX K HEH U3 BHEIIHEN TOUYKHU (xo, yo).

13.9(729), CoctaBuTh ypaBHEHHE JMHHUM BTOPOrO IMOPSAJKA, OCH KOTOpPOH

COBITAJIAlOT C OCSIMU KOOPAMHAT, 3Hasl, UYTO OHA MIPOXOJUT Yepe3 Touku (2, 2), (3, 1).
13.10(730). Hanucatp  ypaBHEHHE  BJUIMIICA, OINHCAHHOTO  OKOJIO

PaBHOCTOPOHHETO TPEYTOJIbHUKA, ABE BEPIIMHBI KOTOPOr0 HAXOASITCS B Toukax (a, 0)

u (—a, 0) 1 coBnajaT ¢ BEPIIMHAMH 3JUIUIICA, TPUHAICKAIINUMHU OJHOU OCH.
13.11(731). Hanucarp ypaBHEHHE THUIIEPOOJBI, MPOXOAAIIEH UYepe3 TOUKY

(1, 2), acumMnTOTaMU KOTOPOM CITy>KaT MPsSIMbIe

y=t—x.

N |~
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13.12(734), HaiiTu IMHY CTOPOHBI PAaBHOCTOPOHHEIO TPEYTOJIbHUKA,

2
BIIMCAHHOTO B TMapaboily y~ =2px Tak, 4YTO OJHA W3 BEPIIMH TPEyTrOoJIbHUKA

COBIAJIa€T C BEPIIMHON MapadoJIbL.

13.13(735).| HantucaTps ypaBHEHHUE 3IJUIUICA, TIEPECEKAIONIETO 0Ch OX B TOUKAX

(1, 0) u (9, 0) u xacaromerocst ocu Oy B Touke (0, 3), 3Hast UTO €ro OCH MaPaJIICITHHBI
OCSIM KOOpAMHAT.
13.14(736). Hanucath ypaBHEHHUE AJUIMIICA, OCH KOTOPOTO MapajlieIbHbI OCSIM
KOOpAUWHAT, Kacaromierocs oceit Ox u Oy cootBercTBuio B Toukax (0, 0) u (0, 3).
Hamnucate ypaBHeHHE THUMEpOOJIbI, MPOXOJSIIECH 4Yepe3 TOUKY
(1, 0), acumnTroTaMu KOTOpOil ABISAIOTCA npsiMbie x=0, y=1.

13.16(739%).

Hamnucate ypaBHEHHE paBHOCTOPOHHEH TrunepOoibl, s

KOTOpOM och OX CIIY>KUT aCUMITOTOM, a Touka (1, 1) — BepimHoii.

Hamnncats ypaBHEHHE JINHUKA BTOPOT'O MOPSAKA, Uil KOTOPOR OCh
Ox sBIIAETCSI OCBIO CUMMETPHUH, OCh (Jy — KacaTeJIbHOW B BEPILMHE, 3HAS, YTO JUHUS
MPOXOIUT uepe3 ABe TOUKH (2, 3) u (6, -3).

13.18(746*). Haiitu HauOoOABmIMI paanyc Kpyra, JEXallero BHYTPH

napabonsl y° =2 px M Kacarolerocs napadoisl B e¢ BEpIIHHE.

13.19(749). Hanucatp ypaBHeHUE 1apadoIibl, BEpIIMHA KOTOPOU HAXOIUTCS B

Touke (2, 6), a ock mapamnenbHa Oy, 3Has, 4To Ha ocu Ox 3Ta napadoya BbICEKAeT

XOpJly AJIUHBI 6.
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Tema 14. Danunc, napadosia u runepoosa

Ypasnenue kpusoii 6mopoeo nopsioka 8 noyisApHoOU cucmem omcuema

pP

r=——
l—ecosgp

DOKYCBhI, IMPEKTPHUCHI, IKCHEHTPUCUTET

Dieples) | Mex)
MF| _
N
N(x,0) X
r:—p d
l—ecosgp

Puc. 14.1. lupextpuca 1 3KCUEHTPUCUTET MapadoJIbI.

Y A B
1 N K _ |MF]
i ML
L
p
A, A, X
D, Fi(c,0) ]
ple X
ale

—»

Puc. 14.2. JIupeKkTpuChl 1 SKCUEHTPUCHUTET DIUIUIICA.
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Y A
M|
L e=
M(x,y) ML)
ple
K N,
P
F>(-¢,0) D, 0O D, Fi(c,0)
N,
ale \

Puc. 14.3. lupexTpuca v 3KCIEHTPUCUTET TUTIEPOOIIBI

Teopema 006 onpedenenuu Inaunca, napadoavl u 2unepHoIbLl ¢ NOMOULBIO
oupekmpucovl U IKcuenmpucumema. MHOXKECTBO TOYEK, B KOTOPOM OTHOIICHHE
paccTostHUsL OT J000M TOYKM A0 (POKyca K pacCTOSHUIO OT 3TOM TOYKH [0
IUPEKTPUCHI TOCTOSIHHO U PABHO 3KCLIEHTPUCUTETY € SIBISIETCA:

a) DIUTUTICOM, €CJi e < 1 ;

0) mapabosoi, ecnu e =1;

B) TUIIepO0JIoH, eciu e > 1.
YactHomy ciydaio e=(0 COOTBETCTBYET OKPY>KHOCTb, € = V2 - paBHOOOUHAs
runepooa.

YpaBHeHuUe NIPU BeplIMHE

y:=2px+(1-¢e’)x’

v

Puc. 14.4. CemelCTBO KpHUBBIX BTOPOr0 TOPSJKAa, KOTOPHIE OIUCHIBAKOTCA
ypaBHEHHEM TPU BEPUIMHE JJIsI PA3IMUHBIX 3HAUEHUN dKcieHTpucutera. CTpenkon

MOKa3aHO CMEIIEHUE OJIHOTO U3 (POKYCOB
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Onrryeckue CBOMCTBA KPUBBIX BTOPOI0 NMOPSAAKA

Zfn=/fn M(xyy)

Fy(-c,0) /Fl(c,O)

Puc. 14.5. OnTryeckue CBOMCTBA DJUIUIICA

a) 0)

Puc. 14.6 a) u 6). Ontryeckue cBoKCTBa MapadOJIbl U TUIIEPOOIIBI

3agaum K Teme 14

Bo scex 3a0auax smotii memwl cucmema Koopc)uHam — NPAMOY2O0JIbHAAL.

14.1(751*%). Hamnucath ypaBHEHHME JJUIMICA, JJIsi KOTOPOrO TIPsSIMBbIC

x+y-1=0ux—-y+1=0 cyrh COOTBETCTBEHHO OOJbIIIasi U Majiasg OCU U JJITUHBI

noJiyoceit koroporo a =2, b= 1.



53
Hanmcate ypaBHeHHE apadoIIbl, OCBI0 KOTOPOM CITy’KUT IpsAMast
x +y+ 1= 0wu xoropas nmpoxoaut yepe3 Touku (0, 0), (0, 1).
Hamnucate ypaBHeHUe rumnepOosibl, 3Has €€ ocb 2x — y + 2 = 0,
acuMmnToTy y = 0 u Touky (1, 1).

14.4(759). Haittu ¢oxycel F;, F, M COOTBETCTBYIOIIME UM JUPEKTPHUCHI

CIENYIOIIMNX JINHUN:

xt x’ 3
1) —+Z—=1; 2)=—-2y"+8=0; 3) y==—x".
LT Ut ) r=y

14.5(760). Haiitu hokyc u tupekTpucy mapadoJsl

3x* +12x+16y-12=0.
14.6(761). Haiitu pokyc F u qupektpucy d mapabonsl y = ax”.

Haiitu Qokycbl W AMPEKTpUCH PaBHOCTOPOHHEW TUIIEPOOIIBI
2xy=a’.

14.8(763). Hanucate ypaBHeHMs 3yuinnca U runep06oiisl ¢ pokycamu (7, 0) u
(=7, 0), mpoxoasmux yepe3 Touky (—2, 12).

Hanucate ypaBHEHuE JMHMM BTOpPOrO MOpPsAKa, 3Hasg e€e (OKycC

1 .
(2, 0), COOTBETCTBYIOIIYIO €My TUPEKTPUCY X = 8 U IKCIEHTPUCUTET e = 5 Haiitu

BTOPOH (DOKYC U BTOPYIO TUPEKTPUCY JTUHUH.

Hamnucatp ypaBHEHUE JTMHUK BTOPOTO MOpsJiKa, GOKYC KOTOPOH
HaxoauTcs B To4ke (2, 0), COOTBETCTBYIOIIAsl €My IUPEKTpPUCAa UMEET YpaBHEHHUE
X = 5, 3Has, 4TO JNUHUA MpoxoauT depe3 Touky (10, 6). Haiitu BTOpO#l (hokyc u
BTOPYIO TUPEKTPUCY ITOM JIMHUU.

Hammcats ypaBHEHHE JTUHUM BTOPOTO TOPSKa, (GOKYC KOTOPOH
HaxoauTcsi B Touke (2, 0), COOTBETCTBYIOIIAsI €My IUPEKTPUCA UMEET ypaBHEHHUE
X = 6, 3Has, 4YTO JIMHUS TIPOXOIUT Yepe3 TOUKY (—4, 8).

14.12(771). OnpenenuTh 3KCHEHTPUCUTET IIUIUIICA, €CIU PACCTOSHUE MEXKTY

¢doxycamu ecTh cpefHee apupMeTHIECKOE AITUH OCEH.

14.13(772). HaliTi 5KCIIEHTPUCUTET DJIIAIICA, 3HAS YTO CTOPOHBI BIIMCAHHOTO

B HCTO KBaJpaTa IIPpOXOIAT 4CPEC3 q)OKYCBI OJIITUIICA.
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14.14(778). Jlama mapabona yzixz. Hanucare ypaBHeHue apyrou

napaboJibl, UMEIOIICH ¢ TaHHOW Mapabosioi 001IyI0 (GOKATBHYIO XOpAY, T. €. XOpay,
IPOXOAIIYIO Yepe3 (HoKyc mapadboiasl U MEPIEHANKYISPHYIO K €€ OCH.

Hanucatp ypaBHeHHE TUepOOJIbl, 3Hast YeThipe TOUkH (4, £2)
NIEPECeUCHUsI €€ TUPEKTPUC U ACUMIMTOT.

14.16(785*). Hamucate ypaBHEHUE PaBHOCTOPOHHEW THUMEpOOJbI, 3HAs €e

dokyc (1, 1) m acumnroty x +y = 0.

|14.17(787*).‘ CocTaBuTh ypaBHEHHE SJUIUIICA, (POKYCHI KOTOPOTO HMMEIOT

koopauHatsl (1, 0), (0, 1) u 6onbias ock paBHa 2.
14.18(791), HaiiTu reoMeTpUYEeCKOE MECTO LIEHTPOB OKPYXHOCTEM,
Kacaroluxcsi JaHHOW OKPYKHOCTH M HETIepEeCeKaroLIei ee mpsIMOH.

14.19(797). CocraBuTh ypaBHEHHUE THUIEPOOJIBI B TOJLIPHBIX KOOPAMHATAX,

2 2

€CIIM JJaHO €€ KAaHOHMYECKOe ypaBHEHNE —— — Yoo,

144 25
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Tema 15. O0masi Teopusi KPpUBBIX BTOPOIr0 MOPAIKA

OO01ee ypaBHEHHE KPUBOii BTOPOIo MOPsAKA
a,x’+2a,xy+a,y’ +2a,x+2a,y+a,=0

NuBapuaHThl KPUBBIX BTOPOTr0 NMOPSIAKA

I :SPH% ,rne i, j=12;
1, :detHaij ,rne i, j=12;
I, =det|a,|, rae i,j=123;

3amxauun Kk Teme 15

Bo scex 3aoauax smotii memwl cucmema Koopc)uHam — NPAMOY2O0/IbHAAL.

15.1(805). C nomo1pto nepeHoca oceil KOOpAMHAT YCTAaHOBUTh, KaKasi TUHUS

OIPCACIIACTCA KaXIAbIM H3 CICAYIOIIHUX ypaBHCHHﬁ, U HaUTHU €e PaCIIOJIOKCHUC

OTHOCHUTCIIBHO I[&HHOfI CUCTCMBbI KOOpJAHWHAT:

1) 9x* +16y”> —54x+ 64y +1=0; 2) 4x* —y* —16x -6y +3=0;
3)3y? —12x -6y +11=0; 4) 25x> +9y* —100x + 54y —44=0;
5) 4x* —y> —16x+ 6y +23=0; 6) 3x> +12y° +16y—-12=0;
7) 9x* —4y* +36x—16y +20=0; 8) x> +x—-6=0;

2 2 2

x° oy x° oy 2x 2y
9) —+=—=1; 10) - -5 —-—— +—=1;

)a2 b )a2 B> a b

2 2
11) X—2+y—2+g+2—y:0.
a b a b

15.2(806%*). JIuHust BTOPOTO MOPSAKA ONPEAEIAETCS YPAaBHEHUEM
x’ —2y+ﬂ.(y2 —2x):O.
OnpenenuTs TUIN JUHUM OPU U3MEHEHUU MapaMeTpa A OT —o0 10 + 00 W HAUTH ee

PaCIIOJIOKCHUC OTHOCUTCIILHO I[aHHOﬁ CUCTCMBI KOOpAUWHAT.
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Cnpagounvlii mamepuar

Teopema mnpo MNOJNYUHBAPMAHT KPUBOHM BTOpOoro mnopsiaka. Dynkuus K

KO3 GUIIUEHTOB O0IIETO YpaBHEHUS! KPUBOM BTOPOTO MOPSAKA

ABJISIETCSI ”THBAPUAHTOM OTHOCHUTEJIBHO IOBOPOTOB, A JUIS JIMHUM, Yy KOTOpbIX [, =0 u

I, =0, pynkuua K vMHBapHaHTHA U [IPU NapaJLIEIbHBIX IEPEHOCAX.

Taoamnua 15.1 Knaccudukanusa KpuBbIX BTOPOro NOpPsiAKa

N Tun Ha3zBanue xpuBon YpaBHeHUe
1 xz 2
— + y_2 — 1
1.1, <0 Onnunc a- b
=
Y S
2 < Touxa x>y 0
> St T
. = I,=0 (mapa MHUMBIX TIepeceKaronmxcs | 4 b
H =
| 1,>0 = IPSIMBIX )
| =
o]
: 2 K x—z + y_2 =-1
2 2
% 1.1, >0 MHUMBIN 3IIIUIIC a b
B
2 2
Y5 E Xy
2 2
§ I,#0 ['uniepboira a b
— =
8 XV
< - —=
: E I,=0 [Tapa niepecekarommxcs npsiMpix | 4 b
-
6 I, #0 [TapaGoma V' =2px
I
= S
T & = K<0 [Tapa napanienbHbIX TPSIMBIX y:i=hn
— Q
|8 5
8 E = = =0 [Tapa coBnamaromux MpsIMbIX ¥ =0
S | L =0 8|1
] o 2 o
9 g % ~ | K>0 [Tapa mapaaeIbHBIX MHUMBIX y =—h
= =
E MPSIMBIX
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AJITOpUTM omnpeie/ieHUs BUa KPUBOIl BTOPOro MOPSIAKA ¢ MOMOIIbI0

WHBAapPHUAHTOB
I, #0 I,=0
LlenTpanbHbIE KPUBBIE Henenrpanbubie
/ \ KpUBBIE
1,>0 1, <0 [,=0

Dnnunrudeckue kpusble| | 'mnepOonnueckue kpusble| |[[lapabonnyeckue KpuBbIe

I, #0 - Hepacnaam}z{mﬂec;{ KpHBEIe

,, \ / \ 4,

§ I1,<0 I1,>0 I,#0 I,#0
DIIHIIC MHHMBIN 3JUTAIIC I'unep6oia ITapa6ona

1

AN
y

<

7y

: I,=0 - Pac/naz[a}omuecsl KpHUBBIC v
: V/ % k=]
: 1,=0 1,=0 K <0 K =0 K >0 |
i Ilapa MEIMBIX Iapa [Tapa [Tapa [Tapa MHUMBIX :
i NCPCCCKAIOMINXCS | IEPECCKAIOIINXCS | apalllebHbIX | COBMAJAIOIMX | HapaUIeNbHBIX | !
! IpSAMBIX (TOYKA) IPSMBIX PSIMBIX PSIMBIX PSIMBIX i
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OnpenejieHne NapaMeTPoB KPUBOi BTOPOIo MOPSIAKA.
a,x’+2a,xy+a,y’ +2a,x+2a,y+a,=0.

1. Dutuncel 1 runepo6o0.1a
allXO +a12)/0 +al3: 0
Koopaunats! nenrpa:
alZXO +a22K) +a23: O
1
KopHu XapakTepucTH4eCKOro ypaBHeHus: A4, , = 5 I, £~D
Huckpumunanr D =(a,, —a,)’ +4a), =1} —41,

Vroa nosoporta (S ==+1): cos2¢ = "% ¢ , sin2¢p = b

VD VD

1 2 / -
cosp== yszgn(smw)) sing = %.

BemecTBeHHBI 1 MHUMBIN yumanc: S =—sign [, .

[Monyocu: a’,b* = ‘[‘QI‘_qﬂz 4])

217
I'unepOona: S =signl,.
I, .
[Monyocu: a’,b* = $]—3&* e sign(A7 1) ==1.
2. [lepecekaromuecsi NpsiMbie (IUATOHAJM OCHOBHOTO MPSIMOYT0JIbHUKA)
(6112_ )(X Xo)+a22(y_Yo):0HHH a11(x_Xo)+(a12—‘\/ }y Y) 0.

3. ITapasieabHbIe IPSAMBIE

a,X+a,y+a, | K — o St T4y Ty _5_0
> 5 - 2 T 2 2 o 2
a, +a, [1 a, +a, Il

4.ITapabosa

1
[Tapamerp: p = —1—§
1

Yron noBopora:

a a
i 2 . ol _ 11 .
CoOs@p = Slgn(a23a12 —a;a,, ) , SINY =— Slgn(a23a11 - a13a12)'
a, ta,, a, tda,

asa,, +aya a;a,, +a,a
Ocb mapaboinsr: a,,x +a,y =——"—=2"12 'y a,x+a,,y=—"2—2"2
—1 1 -1 1
BepiuHa onpenensieTcsi Kak TOYKa NepecedyeHust mapadodibl ¢ €€ OChIO.
5. Ocu KOOPAMHAT KAHOHUYECKOM CUCTEMbI 0TCYETA

Ocp abcuucce: (x — X )singp —(y—Y,)cosp=0.

Ocsb opauHart: (x — X, )cos@+(y—Y,)sinp=0
VY napainenbHbIX IPSIMBIX ONpe/ieneHa TOJIbKO 0Ch a0CIUCC OAHUM U3 ypaBHEHUI:
a,x+a,y+a,=0 wm a,x+a,y+a,,=0.
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, HAIIMCAaTh €€ KAHOHUYCCKOC YPABHCHUC U

15.3(807). Orpeerf

HaWUTU KaHOHHUYCCKYIO CUCTCMY KOOPDAUHAT:

1) 5x* +4xy+8y° =32x-56y+80=0; 2) 5x% +12xy—22x—-12y—-19=0;

3) x> —4xy+4y> +4x-3y-7=0; 4) x> —Sxy+4y" +x+2y-2=0;

5) 4x> —12xy+9y° —2x+3y—-2=0; 6) 9x* —4xy +6y° +16x -8y —-2=0;
7) 8x° +6xy —26x—12y+11=0; 8) x> —2xy+y° —10x -6y +25=0;
9) 2x> —5xy—12y° —x+26y—-10=0; 10) 4x> —4xy+y* —6x+3y—4=0;
11) 2x* +4xy +5y> —6x -8y —1=0; 12) x> —12xy —4y” +12x+8y +5=0;

13) 9x” +24xy+16y> =230 +110y—475=0; 14) 3x> +xy -2y =5x+5y-2=0;
15) 4x* =12xy +9y*> =20x +30y+16=0; 16) 5x° +6xp+5y> —6x—10y —=3=0;
17) 12xy +5y* —12x - 22y —19=0; 18) 4x* —dxy+y* —3x+4y-7=0;
19) 4x> +16xy +15y> —8x—22y—5=0;  20) 4x” +4xy+y° +16x+8y +15=0.
15.4(808*). JluHuss BTOpOro TMOpPSAIKA  OMNPEHCISIETCS  YpaBHEHUEM
x> +2axy + y° =1. Onpenenuts TN IMHAM TIPU U3MEHEHUM MApaMeTpa o OT — oo

10 + 00 W HAWTH €€ PACIOJI0KEHUE OTHOCUTEIBHO TAHHOM CUCTEMbBI KOOPIMHAT.

15.5(875). HaitiTi aciMnOTOTHI ClIETyIONTUX TUTIEPOOIT:

D) 3x> +7xy+4y> +5x+2y-6=0; 2) 2x° +6xy—12x—18y+5=0.
x2 2
15.6(877) Hanucare ypaBHEHME nauaMeTpa  dJUIMIICA 16 + i/_2 =1,

MPOXOJAIIET0 YEpe3 CEepEeAMHY XOpJHbl, OTCEKAaeMOW JIJUIMIICOM Ha NPAMOH
3x+2y-6=0.

2 2

15.7(879), CoctraBuTh ypaBHEHHE TaKOW XOpAbl JJUIMIICA %+i}_6:1’

KOTOpas TOUKOi (2, 1) nenurcs nmonosam.

15.8(880).| [lana nuHusI BTOPOTO MOPSAAKA
5x +4xy +8y° —32x-56y+80=0.
Haitu conpsixkeHHbple quaMeTpbl 3TOM JIMHUW, OJWH W3 KOTOPBIX MHapajuIeeH OCH

OopAvHAT.


Dmitry Tyutyunnik
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Tema 16. KacaTejibHble K JUHUAM BTOPOr0 MOPSAKA

Tabnuua 16.1. YpaBHeHHs KacaTeIbHBIX K KPUBBIM BTOPOT'O MOPSIKA

KpuBas 2-ro nopsiaka YpaBHEHUE KacaTEIbHON K TOUKE (x, y)
1. Dnnunc
2 2 Xx Y
a b a b
2. I'uniepGouna
2 2
r Y Lf — Y—J; 1
az b2 a b
3. [Tapabona
¥’ =2px Yy = p(X +x)

Koopaunratel Touek kacaTenpbHOM 0003Ha4YeHBI uepe3 X , V.
3agauu Kk Teme 16
Bo ecex 3a0auax smoii memvi cucmema KoopouHam — nPAMOY20abHA.

16.1(828). CocTaBUTh ypaBHEHHUSI KaCATEIbHBIX K JIJUIUAICY

2 2

Ly
32 18

b

POBEJEHHBIX U3 ToUkH (12, -3).
2

16.2(829). Hamucath ypaBHeHMs KacaTeldbHBIX K Tumepbosne x’ —yT:l,

POBEJICHHBIX U3 TOUKH (1, 4).

16.3(830)) Hamumcarh ypaBHeHHs KacaTelbHBIX K mapabone ) =4x,

8
IMPOBCACHHBIX U3 TOYKH (— l,gj .

16.4(831)] Jlano ypaBHeHme KacarenpHOM Xx—-3y+9=0 « mapaboie

y® =2 px. CocTaBUTh ypaBHEHHE NapadoIbl.
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16.5(832). Haiitu xpatuaiimee paccrosnue mapabonsl y° =64x oT mpsMoii

4x+3y+46=0.
xZ 2
16.6(833), Hammcarp ypaBHEHMS KacaTelbHBIX K JJUIMICY 6 + % =1

napajieabHbIX NpsIMON x + y —1=0.

16.7(838%). HanucaTh ypaBHeHHs KacaTelbHBIX K dJutHncy 3x° +8y° =45,

PACCTOSTHUS KOTOPBIX OT IEHTPA AJUIUATICY PAWHBI 3.
16.8(843). T'mmepbona, ocu KOTOpPOM COBHAAAlOT C OCSIMH KOOpPJIHWHAT,

Kacaercsa npsiMol x—y—2=0 B Touke M :(4,2). CocTaBuTh ypaBHEHHE 3TOU

runepOobl.

16.9(844). CoctaBuTh ypaBHEHHE THIEPOOIBI, 3HAsI YPABHEHUS €€ ACUMIITOT

y =1— U ypaBHEHHE OJTHOM U3 €€ KacaTelbHbIX Sx —6)y —8=0.

16.10(849). Dnunc, umerommii Gokyckl B Toukax (-3, 0), (3, 0), xkacaercs

npsimoit x + y —5=0. CocTaBUTh ypaBHEHUE ILTUIICA.

16.11(852%). Omnpenenuth obIIME KacaTelbHble K mapabone )’ =4x u K

2 2
AJUTATICY % + y? =1.



Tema 17. [loBepXHOCTH BTOPOT0 MOPSIAKA

Tabnuya 17.1 Kpamkue ceéedenusi 0 n08epxXHOCMAX 8mMopo2o NopsoKd.
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BemecTBeHHBIN ILIATICON
2 2 2

y _ X Yy .z _
?+?+?—1 ?+b_2+_2__1

MHUMBEIHI JUTUTICOU]T

I
|
v

)

[M'unepOonunueckuit mapadosong

2

2

. A P

2
a

=

bz

MHuuMBIH KOHYC (TOYKA)

2 2

Y

2

z
—+5+—5=0

a b

c
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I[CBHTI) MUWIHHAPOB, COOTBETCTBYIOIIINX J€BATH KPUBbLIM BTOPOTIO0 MOPHAAKa.

DIIUNTAYECKUNA TATTUH]IP

[Ipsimas nuHUs (OBE

MHUMBIHI JUTUIITHYECKUIT

MHHMBIE MIEPECEKAIOLIUECS TUAJTUHAD
MJIOCKOCTH)
LES -l -
/——\ : ~.. ) - : ,, -..\i
1 ff, "'\.\ 3 e
N rr ~E," :*’«-._,_.. :
]
1 o
' i ! 1
h 1! | ]
h 1! | I
[ 1 | 1
1 h | 1
“““““ Iy ;l 1 | 1
\—-/ :‘"” \\\\j b\... ”l
2 2
XY 2 2 2 2
__”+_3__1 5;“+2L_:() X y -1
a b 2 2 — + P
a b a b
['unepOonuueckuit JIBe nepeceKkarnmecs [Tapabonuyeckuii
UAJTUH]P MJIOCKOCTH UUAJTAH]IP
N ) X N—
— - e ff'—'--_-
P l
|/ " >< N
2 2
2 2 X
X2 y2 X Y =0 — + y—2 =0
—+ 5 =1 P a- b
a b a b

JIBe mapannenbHbIe

IINTIOCKOCTH

JIBe coBmagaroiime

IIITOCKOCTH

/

JIBe MHUMBIE

IMapaJuICIbHBIC INIOCKOCTH

e Sl

/

S
/
S ———

P e
4
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3agauu K Teme 17

Bo ecex zaoauax smou memwi cucmema KoopauHam — NPAMOY2OJIbHAA.

17.1(941). Onpenenuth KOOPJAUHATHI IEHTPA U HAWTH PAAUYC KKIAOU W3
cnenyromux cdep:
D) x*+y>+2° —12x+4y—-62=0;
D) x4+ y +27+8x=0;
N x*+y  +z2°—2x+4y—-62-22=0;
4 x*+y*+z°—-6z-7=0.
17.2(945). HaiiTu ueHTp U paguyc OKpy>KHOCTH
X4y 2 —12x+4y—-62+24=0,
2x+2y+z+1=0.

17.3(976). Hanucate ypaBHEHHME KPYTJOro IWJIUHAPA, TMPOXOJSIIEIO 4epes3

Touky (1, -2, 1), OCBIO KOTOPOTO CITY>KHUT MpsiMast

17.4(977*), CoctaBuTh ypaBHEHHE MWIMHAPA, OMUCAHHOTO BOKPYT chepbl

x* + y* + z7 = 7’ 3Has HanpaBMOMWuii BekTop (a,b,c) 06pasyomMX UIHHIPA.

17.5(984%*).| CoctaBuTh ypaBHEHHE MMOBEPXHOCTU KPYIJIOTO KOHYCA, BEPIIMHA

KOTOpPOro HaxoauTcs B Touke (1, 2, 3), HanpaBIAOMIMI BEKTOP OCH (2,2,—1), a yroi
V4
00pa3yIoLINX KOHYyCa C €ro OCbi0 paBeH e

Hamucate ypaBHEHHE TMOBEPXHOCTH BTOPOTO  MOpPSJIKa,
MPOXOSIIEH Yepe3 TPU OKPYKHOCTH
x*+y*=1,z=0;
x* +y2 =9, z=1;
x'+y*=25,2=2,

" IPUBCCTHU ITOJIYIYCHHOC YPABHCHUC K KAHOHUYCCKOMY BHUY.
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17.7(1041). OmnpenenuTs BHUJI TOBEPXHOCTH U €€  PACIHOJIOKECHHE
OTHOCUTEIFHO HAYaJIbHOW CHUCTEMbI KOOPAMHAT, MOJIb3YsICh MPe0oOpa30BAHUEM JIEBOU
YacTH €€ YpaBHEHUS:

1) x* +2xp+y* —z2"+2z-1=0;

2) 3x> +3y* +32° —6x+4y—1=0;

3) 3x* +3y* —6x+4y—-1=0;

4)3x> +3y° =32 —6x+4y+4z+3=0;

5) 4x* +y* —4xy—36=0.

17.8(1042). OnpenenuTs BHUI U PACIOJIOKEHHE MOBEPXHOCTH, MOJB3YACH
IIEPEHOCOM CUCTEMBI KOOPAMHAT:

1) x> +4y° +92° —6x+8y—362=0;

2) 4x’ -y’ =27 +32x—12z+44=0;

3) 3x* —y* +32° = 18x +10y +12z +14=0;

4) 6y +6z° +5x+6y+30z—-11=0.

|17.9(1044*).‘ OnpenenuTs BHJA TOBEPXHOCTH BTOPOTO TMOpSAKA U €€

PaCIoJIOKEHHUE  OTHOCHUTCIBHO HCXOHHOﬁ CUCTCMbl KOOpAWHAT, IIOJb3YAChH

IIEPEHOCOM M TOBOPOTOM CHCTEMBI KOOPJIMHAT BOKPYT OJTHOW U3 €€ OCEH:
1) x* +4y* +52° +4xp+4z=0;
2) x> +2x+3y+4z+5=0;

3) z=x"+2xy+y° +1.
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PEIHIEHUA U3BPAHHBIX 3AJTAY

B manHoM pasznene nmpeanararoTca peueHus cieayromux 3aaad: 1.9, 5.6, 7.1,

7.2,7.3,7.4,7.6(1), 12.15, 12.16.

3agaya 1.9
N3 Touku O BBIXOJAT JABa BEKTOPA, 04 = a, OB= b . Haiitu KaKoW-HUOY b

BEKTOP OM = ¢, uayumii Ho 6uccekrpuce yrina AOB.
Pemienune
Jns  pemeHus STOM  3aJadyd  JOCTATOYHO  HCHOJIB30BaTh  IPABUIIO
napajieiorpaMMa, BCIOMHHMB NPU 3TOM, YTO JWAroHajdb B IapajyieIorpamme
SBJISIETCS OMCCEKTPUCOM, €CIIU TapajuiesiorpaMM SIBJISIETCS POMOOM, TO €CTh BCE €T0
CTOPOHBI OKa3bIBAIOTCS paBHBIMU. [103TOMY 10CTaTOYHO OT BEKTOPOB a U b mepenTu
K BekTopam a' u b’, KoTOopble HalpaBJIeHBI TaKKEe KaKk a U b, COOTBETCTBEHHO, HO

UMCIOT OJTMHAKOBHIC JTUHBI ‘a":‘b". B kauectBe BekTopoB a' U b’ MOXHO B3ATh
opmol BeKTOpoB a 1 b: a'=e, u b’ =e, . Torna nckomoe BbIpakeHHE LIS BEKTOpA €

OyzIeT BBITJISIETD CISIYIOIIUM 00pa3oM:

a b

c=—+—.
al bl

MOHO NpPeIOKUTh U APYTUE PELIEHUS dTOM 3a/1a4d, HAIIPUMED:

c:a+bH, c:aM+b U T.J. ¥ T.II.
b a
3agaua 5.6

[IpencraButh BeKTOp b B BUJE CyMMBI JBYX BEKTOPOB, OJWH W3 KOTOPBIX
napaijieJieH 3aJJaHHOMY HEHYJIEBOMY BEKTOPY a, a APYror MEPHEHIUKYISPEH.
Pemenue
1) B 3amaue TpebyeTcs mpeacTaBUTh BEKTOp b B cieayromieM Buje

b=b, +b,,

rae b, - mapaseneH BeKTopy a, a b - mepneHauKyIspeH a.
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2) lns b, B cuiy ero napauienbHOCTH HEHYJIEBOM BEKTOPY a CIeayer
CYIIECTBOBAHUE Takoro uucma [, yro b = fa. Torma Bekrop b, okasbiBaercs

PaBHBIM
b =b-/a.
3) Bexktop b, mnepneHauKymspeH a, CIEJOBaTENbHO, HX CKAJIAPHOE
IPOU3BEICHNE PABHO HYIIIO:
ab, =a(b—- fa)=ab - faa=0.
W3 3TOTO ypaBHEHUS Y)KE MOKHO HAUTH BETUINHY /3 :

B= ab
aa
4) Tenepb MOXHO BBIIHMCATh HCKOMOE BhIpasKeHHeE JUld BekTopa b :
ab
b, = ua
(aa)

JIisi mepneHAMKyJISIpHOM COCTAaBJIAIOIIEH IMOKa (0 CIEAYIOUIEro pasiena)

IMoJdy4dacM CICOAYIOIICC BbIPAKCHUC

—b—@a.

b, =
(aa)

5) Bo Bpemst perienust 3a1a4u Mbl MOJTYYUITH OOIIYI0 (POPMYITY JUIS IPOEKIUH

OIHOTO BEKTOpa Ha APYroH, BeAb b, HU YTO MHOE, KaK MPOCKIHs BekTopa b Ha

BekTOop a. Takum oOpazom

Pr, b= @a .
(aa)
3agaua 7.1

[IpencraButh 3aJaHHBIA JaHHBIA BEeKTOp d B BHUJAE PaA3JI0KEHUSA
MIPOU3BOJIBLHOTO BEKTOPA MO TPEM 33JJaHHBIM HEKOMILUIAHAPHBIM BEKTOpaMm a, b u ¢.
Pemienue

[To ycnoBuio 3agauum HEOOXOAWMO MpeaCTaBUTh BEKTOp d B ciemyrolieM
BUJIE:

d=ca+ b+ . (7.1.1)
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Hckomble kodpbunmenTsl &, f U ¥ NPEACTaBISIIOT COO0H HE YTO MHOE, KaK
Koop/uHaThl Bektopa d B 0a3uce, COCTaBIEHHOM U3 BEKTOpoB a, b u c.
CymiecTBOBaHNE U €AMHCTBEHHOCTh TAKOTO TPECTABJICHUS MccienoBana B [2] (cm.
Teopemsl 7, 8 B pazaenax 3, 4).

Jlnst  pemieHusi 3ajadyd BOCIOJIB3yeMCSl TE€M CBOMCTBOM CMENIAHHOTO
IIPOU3BEICHUS, COTJIACHO KOTOPOMY CMEIIAHHOE MPOU3BEACHHE, COJAEpIKaIlee Ba
OJIMHAKOBBIX BEKTOPAa PaBHO HYJIO. YMHOXHUM CKaJsIipHO JICBYIO W TPaBYI0 YacTh
cootHomeHus (7.1.1) Ha BeKTOpHOE mpou3BeeHNe ax b :

d-(axb)=caa-(axb)+ fb-(axb)+x-(axb)=c-(axb). (7.1.2)

OTcroga MOXXKHO HalTh KO3 HULIUEHT ¥

:d-(axb)

e (axD)” (7.1.3)

3amMeTuM, 4TO COTJIACHO YCIIOBHIO 3aJauu BeiuuuHa c-(axb), crosmias B

3HaMeHaTeNe He paBHA HYI0. [lomydeHHBIH pe3yabTaT MOKHO MEPenucarTh APYyTUM
obpazom:

_(a,b,d)

7= abo (7.1.4)

AHanoruyHo mosy4aeM Kod(ppuiumeHtsl @ U [ yMHOXas COOTHOIICHHE

(7.1.1) Ha BenmuumHBI ¢ X b ¥ aXx ¢, COOTBETCTBEHHO:

o (d,b,c) _ (a,d,c)

(a.b.0) (@b.o) (7.1.5)

Kosddunment B pas3noxkeHUH BeKTOopa IO 0a3ucy paBeH JIpodu, B
3HAMEHATeJIe KOTOPOH CTOWT CMENIaHHOE MPOW3BEIACHUE Oa3MCHBIX BEKTOPOB, a B
YHUCIUTENE — ITO JK€ CMEIIaHHOE MPOU3BEACHHUE, B KOTOPOM JIaHHBIA BEKTOpP CTOWT

BMECTO 0a3HMCHOTO BCKTOpAa, COOTBCTCTBYIOLICTO HCKOMOM KOOpAMWHATC.

3agaua 7.2
YHpocTUTh BBIpaKEHUE

(bxc),(exa),(axb))=(bxc)x(cxa)-(axb).
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Pemenune
Jns pemieHus 3aga4ud  pacCMOTPUM JIBOMHOE BEKTOPHOE IIPOM3BEICHUE

(bxc)x(exa), roe B KauecTBe MepBoro Bekropa Bo3bMeM (b xc¢), BTOporo - ¢, a

TpeThero - a. Toraa
(bxc)x(exa)=c((bxc)-a)—a(c-(bxc))=c(a,b,c).
YMHOKast 3TO npou3BejieHre Ha (ax b) monyyaem
(axb)-c(a,b,c)=(a,b,c)-(a,b,c) =(a,b,c)’

Takum o00pazoMm, Mbl NOKa3ajil, YTO HEKOMIUIAHAPHOCTh BEKTOPOB axb,
bxe¢ M ¢xa JKBUBAJICHTHA HEKOIUIAHAPHOCTU BEKTOpPOB a, b M ¢, TO ecTh
BEJIMYUHBI

((bxe),(exa),(axb))=(a,b,c)’

PaBHBI (WJIK HE PaBHBI) HYJIIO OJTHOBPEMEHHO.

3agaua 7.3
Onpenenuth BekTOop d MO 3aJJaHHBIM CKAISIPHBIM TMPOM3BEACHUAM « = ad,
p=bd uy=cd.
Pemenue
[Ipennoxum Takoe paznoxeHue Bektopa d, 4ToObl MOCIE COOTBETCTBYIOIINX
CKJIIPHBIX YMHOXXCHHH TOJy4aloCh HamOoJiee MPOCThIE BBIPAKECHHUS, JKEIATEIHHO
cojepxalire Mo OJHOMY M3 HEU3BECTHBIX KOd(h(duiMeHToB pasznoxkeHus. OAHO U
TaKuX pa3oKeHUN UMEET BUJ :
d=d (bxec)+d,(cxa)+d,(axb). (7.3.1)
JleficTBUTENBHO, MOCIIE CKATIIPHOTO YMHOXKEHHUS Ha JII000# U3 BEKTOpoB a, b
U ¢ cropaBa OyJIeT ocTaBaThCs TOJIBKO OJHO M3 ciaraeMbiX. B Toxke BpeMms cleBa
OyIyT MOJydaThCS 3aJaHHBIC TIO0 YCJIOBHIO 3aa4d COOTBETCTBYIOIINE CKAJISPHBIC
npousBeneHus. Hanpumep:
d-a=a=d (bxc)-a+d,(cxa)-a+d,(axb)-a=d (bxc)-a. (7.3.2)
Orcrona nosryyaem:

d=—21 @ (7.3.3)

'“(bxc)-a (abe)’
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AHaNIOTHUYHO U TSI APYTUX KO3 (HULIUEHTOB:

i =P wa-—7_ (7.3.4)
(abc) (abc)

B HUTOrc, aJjis1 BCKTOpPa d I[MOJIy4acM OKOHYATCIbHOC BBIPAKCHHUC

= @ X —ﬁ X 7/ X
= (abo) (bxc)+ (abo) (cxa)+ (abo) (axb). (7.3.5)

Msl BUIUM, UYTO ISl CYIIECTBOBAHHS DPELICHUS HEOOXOAMMO MO KpanHen
Mepe 4ToObl 3HaMeHaTenu B (7.3.5) He paBHUIUCH HYJIIO, TO €CTh BEKTOpHl a, b u ¢

He OBLIN KOMILJIaHaPHBIMH.

3agaua 7.4 (mpoaoJxeHue 3aga4u S.6)

HaiitTn KOMIIOHEHT BEKTOpa a OPTOTrOHAIbHBIN BEKTOpY b # 0.

Pemenue

B 3amaue 5.6 Obul HalaeH KOMITOHEHT a, BEKTopa a rnapasuieIbHbIN

HEHYJIEBOMY BEKTOpY b:

a, =b (ab) .
(bb)

Orcroma MOXXHO HAaMTH KOMIIOHEHT a, BEKTOpa a IEepHeHIUKYISPHBIN
BEKTOpPY b :

a :a—b(ab).
(bb)

Teneps nprBeneM MpaBylo YacTh 3TOrO BbIPAXKEHUS K 00IIEMY 3HAMEHATEIIO:

b (ab) a(bb)—b(ab)
(bb)  (bb)

L:a

B uucnuTene cTOMT HE UTO MHOE, KaK JABOMHOE BEKTOPHOE IPOM3BEICHUE
(b xa)xb . 3HauuT, HICKOMOE BBIPAXKEHUE JJIS1 4, BBIVIAJIUT TaK

a, :(bxa)xb).
(bb)
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3agaua 7.6(1).
JlokazaTh, 4TO
_|@-¢) (b-c)
(axb)-(exd)= @d) (b-d)
Pemenue

Bemuuuna (axb)-(ecxd) npeacraBisier coOol CMENIaHHOE MPOU3BEICHHE
Tpex BekTopoB (axb,c,d). CrnegoBaresbHO, B HEM MOKHO MEPECTABUTh 3HAKU
MECTaMHU:

(axb)-(cxd) :{(axb)xc}-d.

B ¢urypsbix ckoOkax CTOUT ABOWHOE BEKTOPHOE IMPOU3BEIECHUE, KOTOPOE

PacCKpbhIBAE€M COTJIACHO MPABUITY:
{(a xb) x c} d= {b(ac) — a(cb)} -d.

PackpoiBast purypHbie CKOOKH, OKOHYATEIBHO MOJIy4aeM HCKOMOE COOTHOIIIEHHE.

(a-¢c) (b-o)

{b(ac) ~ a(ch)}-d = (bd)(ac) - (ad)(cb) = @-d) (b-d)

OTtMerM dYacTHBIM cirydaii cooTHomeHus (axb)-(cxd)=(bd)(ac)—(ad)(cb), B

KOTOpPOM BEKTOPHI a4 U €, a Takke b u d coBnanaror:
(axb)-(axb)=(aa)(bb)—(ab)(ab).

DTO COOTHOIICHUS CBS3bIBAET JUTMHBI BEKTOPHOTO M CKAJSIPHOTO MPOU3BEACHUS ABYX

BEKTOPOB:
(axb)' =a’b’ —(ab)’.
[IprdeM MOCIENHEe COOTHOIIEHHE MOXET OBITh JOKA3aHO MPSIMO M3 OMpPEIeIeHHI
JUTMH BEKTOPHOTO U CKAISIPHOTO TIPOM3BEIEHHU:
(axb) = ‘aﬁb‘z sin’(ZLab) = ‘aﬁb‘z - ‘aﬁb‘z cos’(Zab).

DTO PaBEHCTBO CIIPABEMLINBO B CHIIy COOTHOIIEHUS cos’ ¢ +sin’ o =1.
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3agaua 12.15

OHpC,Z[CJII/ITB IMPOCKINIO TOYKH Ha IIPAMYIO Ha IINIOCKOCTH, PACCTOSAHUC OT

OTOM TOYKM Y, 1O IpsAMOU r =r, +q¢. Iloay4uTs ypaBHEHHE NEPIIECHIUKYIIAPA,

ONYIIEHHOTO U3 3TOW TOYKH HA MPSMYIO.
Pemenune

1. ITycth Touka K SBISETCS MPOCKUMEH 3aJaHHOW TOYKM M Ha OpsMyro
r,=r,+MK, npuuem MK 1 q. Torma Bexkrop MK sBiId€TCS KOMIIOHEHTOM

BEKTOpA I, — Y, NEPIECHIUKYJISIPHBIM ( :

MK =(r, -r )lzwxq, (12.15.1)

rae L - mo0ast Touka 3aJJaHHON MPSIMOM.
Tak kak Touka L TPUHAJICKUT MPSIMOM, TO €€ paguyC-BEKTOP MOXKET ObITh

3alucal B BHJAE I, =I, +(qf,, TA€ {, — 3HAYEHHE IAPaMETPa, COOTBETCTBYIOIIEE

touke L. Torma miss MK monyyaem:

M—:WXQ (12.15.2)

JlIvHa 3TOro BEKTOPA ONPEEIIAET PACCTOSIHUE pO,, OT TOUKH M 110 MpsAMOIL:

p., =|MK|= wxq _ ‘qx(r°;rMX\q\= ax(r-r,) (12.15.3)
q a q

2. M0XHO HaWTH PACCTOSIHUE OT TOYKH A0 MPSIMOM YMCTO F€OMETPUUYECKUM
MetonoMm. JlaBalite coemuHuM Touky M ¢ m000W TOYKOW Ha MPSIMOM, HAIpUMEP, C
Toukoil L. BeibepeM Ha mpsiMoil IPyTyI0 TOYKY, HE COBIAJAIOINIYIO C L, HAlpuMep
QO (Q#L), u oTnoxuM ot Touku () OTPE30K [QP], MapaJUICIbHBIN OTPE3KY [L ],

TaK, YToObl TOUKU M u P oKa3aauch B OJHON MOJIYIIIIOCKOCTH.
[Tnomans mONMy4eHHOTO TMapauiejorpamMma OyJIeT paBHAa  BEJIMYWHE
BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUS l@x LM , B BBICOTa, OpOBEAEHHAsT W3 TOYKU M K

OCHOBaHHIO L SBISAETCS UCKOMBIM PACCTOSIHUEM OT TOUKA M 10 mpsimoit. Beicoty

apajuieorpaMmMa MOKHO HAWTH, pAa3JICIMB €ro IUIONIa/b Ha JUIMHY OCHOBAaHUSA, K

KOTOPOMY IMPOBCIACHA 3TAa BbICOTA:
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:h_E_LQxLM
S

B 3T0 paBeHCTBO OACTABUM BBIPAKEHUS IS PaJUyCOB-BEKTOPOB TOUEK K U

(12.15.4)

L , nprHaexamux npsiMon:

‘(rQ _rL)X(rM _rL)‘ _ ‘(ro +th -, _th)X(rM ) _th)‘ _

‘rQ —rL‘ ‘ro +qf, -1, —th‘

M

= ‘q(tg _tL)X(rM —I _th) _ ‘tQ -1, |q><(l‘M — I _th)| — |q>< (rM _r0)| . (12155)
q(fQ —fL)‘ ‘tQ _ZL‘ |q| |q|

OCOOEHHOCTBIO TAaKOI'O PELICHHUS SBIIAETCS TO, YTO B KayecTBe Touek O u L
MO>KHO BBIOMPATh KaKHe YTOJJHO HECOBMAIAMOIINE TOUKH MpsMoid. Hanpumep, MOxHO
ObLTIO0 BBIOpaTh Takue TOYKU O W L, 4roObl LO =q U cpa3y MOIYYUTh UCKOMBIMA

pe3yibTar, coBnaaaromui ¢ (12.15.3).

3. OgHako MOJHOE pelieHre dTOM 3a7aun TpedyeT, YTOObl Mbl HAIIUIH €11e U
MECTOMOJIOKEHHE TOYKM K — MpOEKIUU TOYKM M Ha 3aJaHHYIO OpSIMyr0. OTy
3a/1a4y peuIuM 4yTh MO-Ipyromy.

[Iycts TOuka K Ha psMOM 3a/1aHa CBOUM ITapaMeETPOM:

r, =r,+qt,. (12.15.6)

YroObl HaliTHM 3HadeHue f,, norpedyeM, 4roObl BekTop MK =r, —r, OblI
OpPTOTOHAJIEH MPSIMOM, TO ecThb (r, — 1, )-q =0. Torna nmeem

(r,-r,)-q=(r,+qt, -r,)-q=(r,-1r,) - q+q’t, =0. (12.15.7)

OTCIOI[a mojIy4acm, 4To

‘= —““q%. (12.15.8)
CrnenoBaTenbHO, paguyc-BeKTOp Toukd K paBeH
r, =r0—(r°_q%q. (12.15.9)

3Hasg r, MOXHO 3aJaTh YpaBHEHHE IMEPHEHAUKYJSpa, HampuMmep, Kak

ypaBHEHUE NPSIMOU, MPOXOAALIECH Yepe3 JBE TOUKHU.
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Kpome Toro, M0o:kHO IPOBEPUTH COTIACOBAHHOCTD Pa3HBIX peleHni. Tak s

Pa3sHOCTU I, —I,, MbI TEICPb MOJYHaEM BBIPAKCHUEC

re—r, =r,—

rM_(ro_réu)'qq:qx(roz_rM)xq’ (121510)

q q

u3 koToporo cieayet (12.15.3).

q
= ‘q X (rM —1‘0)‘ — SLQPM b= Krlo _rzo)' (ql qu)( El Vt11q2QTD
4 Lo 4, xq,|

9,92

Puc. 12.1. PaccTosiHue OT TOUKHU 70 MPSAMOUN M MEXKITY CKPEIIUBAIOIIMMUCS MPSIMBIMHU.

3agaua 12.16

Haiitu paccrosgHue MexAy CKpeluBarouMucsa mpsameiMu. [loctpouts

ypaBHEHHUE OOIICH HOpMaJIH.
Pemenue

OTy 3a1ady TOXK€ MOXHO pelarh B TpH 3tana. CHavana HauJeM pacCTOSTHUE
MEX]ly CKpelMBalomuMucs npsMbiMu. [loTtom magum reomerpuyeckoe 0ObsICHEHHE
IIOJlyYEHHOTO OTBETa, a 3aTEM IOJYy4YUM YypaBHEHHUE NPSIMON — OOIIed HOpMaau K
JAHHBIM ITPSMBIM.

1. Ilycte o00e mpsiMble 3aJaHbl BEKTOPHBIMH  NapaMeTPUUYECKHUMHU
YPaBHEHUSIMU:

r,=r,+qu ur,=r,+q,v, (12.16.1)

IZIe 3a1aHbl PAINyC-BEKTOPBI TOUEK I, U ¥, , 4ePE3 KOTOPBIE MPOXOIAT IPSIMBIC, UX

HalpaBJIAIOMINE BECKTOPHI (4, U (, .- BeanuuHbl 4 B v SABISIOTCS napamMeTpamMun i

IIEPBOU U BTOPOM MPAMON COOTBETCTBEHHO.
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B »ToM ciywae cpazy MOXHO yka3zaTrh BeKTOp N, IEpIeHIUKYJISPHBIT 00enM
PSIMBIM:
N=q, xq,. (12.16.2)
DTOT BEKTOP SIBJISETCS HAIPABIISIIOUIUM BEKTOPOM JIJIsl OOIIEro MeprueHaANKYIIsIpa.
Tenepp coequHUM HaANPABJICHHBIM OTPE3KOM JIIOOYI0O TOYKY Ha BTOPOU

npsiMoit O ¢ 000 TOYKOW Ha MepBOM npsiMoit P :

@:rp—rg =TI, +qu, T, —q,Y,. (12.16.3)

[Ipennonoxum, yto BekTop KM , COEAUHAIOIAN TOYKY K Ha BTOPOHN IPSIMOH C
TOYko M Ha TepBOH, MEPHNEHAUKYJSIPEH o0euM MpsMbiM. Torga 3TOT BEKTOP

napaiieneH Bekropy N =(q, X(, , a JUIMHA €r0 paBHA KICKOMOMY PaCCTOSHUIO MEXIY
MPAMBIMU R = ‘KM ‘ B T0 ke Bpemsa Touka K SBISIETCS OPTOTOHAJIBHOM MPOCKIHUEN
Touku () Ha npsaMyro KM , a Touka M — OpTOrOHaJIbHOWN Mpoekuue Touku P Ha

npsamyro KM . CnenpoBaTenbHo, 0Tpe30K KM ecTh He 4TO MHOE, KaK OPTOTOHAJIbHAS

npoexkuus orpeska QP Ha otpe3ok KM wumum Ha BekTtop N =(, xXq,:

KM = Pr, Q_P': QPZNN _ (rlo TqUu, I, _qz‘:Q)'(ql qu)(ql qu). (12.16.4)
(a,%q,)
Otrcroga st KM MIOJTy4aeM
m — (rlo _rzo)'(qlzxqz)(q1 qu). (12165)
(a,%q.,)

JUIMHA 3TOTO BEKTOpa paBHA PACCTOSHUIO MEKIY CKPEIIUBAIOIIUMUCS IPSIMBIMU:

‘KM‘— 0 20) (q1 qu (q X q, | — 20 qlzxqz |Iq1 Xq2‘=
‘ (q xq,) ‘ (q,%q,) ‘
_ (r, — 1) (q, qu)“ql xq,| = 5, —x,,)-(a, qu)‘, (12.16.6)
‘ql qu‘ ‘q1 qu‘

2. I'eoMeTpruyecKuil CMBICH MOJYYEHHOTO PE3YIIbTATA.
[Tonyuum Beipaxenue (12.16.6) MeToa0M, aHAJTOTUYHBIM MPUBEICHHOMY BO

BTOpOM aeiictBuM 3amauu 12.15. Ot nmpou3BosbHONW TOYKH () BTOPOM MPSIMOM

OTJIO)KMM BEKTOPBI (,, (, W HaIpaBlIEHHbIA OTpe3ok (P, rae Touka P —
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IIPOM3BOJIbHASL TOYKA NEPBOM INpsAMOU. Tenmepp MOCTpOMM Ha 3THUX TPEX BEKTOPaAxX
napasuienenunen. Belcota 3Toro napaenenuneaa u 0yJaeT onpeaenaTh pacCTOSHUE
MEXKy TaHHBIMHU CKPEIIUBAIOIINMHUCS IPSIMBIMHU.

OObeM 3TOro napaieNienuneaa paBeH MOJIyJII0 CMEIIAaHHOTO MPOU3BEACHUS

I9THUX TPCX BCKTOPOB:

, (12.16.7)

v =|0P(a,xq,)

a Iomaab OCHOBAHUA OIIPCACIIACTCA BEJIIMYNHOU BCKTOPHOT'O IIPOU3BCIACHUA
BCKTOPOB (,, (,:

S:‘q1 xqz‘. (12.16.8)

CrnenoBaresibHO, BBICOTA OKa3bIBAETCSI PABHOM

h:K: ‘(rP _rQ)'(q1 qux _ Krlo _rzo)'(q1 qu)“ (12.16.9)

S lq, xq,| lq, xq,|

DTO COOTHOIIEHHE coBmagaer ¢ pesynbratoM (12.16.6) u 0OBACHIET ero
TC€OMETPHUECKUNA CMBICTT.

3. JIis MOMHOTO pemnieHus 3aJa4il HaM HaJl0 OMPECIUTh MECTOIOJIOKEHUE
Touek K U M , KOTOpbIe OBLIU BBEACHHI B IEPBOM JACHCTBHH. DTH TOYKH SIBIISIOTCS
KOHIITaMHA OOIIero TMeprneHAUuKYIsIpa K 3aJaHHBIM CKPEIIUBAIOIIUMCS TIPSIMBIM.

CrnenoBatenabHO, HAIIPABIECHHBIN OTPE30K
KM =r,+qu-r,, —q,v, (12.16.10)
nepneHauKysiper Hopmanu N =(q, X q,, OOLIeH A 3aJaHHBIX MPSIMBIX. 31€Ch U —

3HAYEHHE apameTpa, KOTOPOE COOTBETCTBYET Touke M , a v — Touke K. YciaoBue

MNCPINCHAUKYJIAPHOCTH BbIpA3MM B BHAC PABCHCTBA HYJIIO COOTBCTCTBYIOIINX
CKAJIIPHBIX MTPOU3BEICHUN:

KM -q, =0, +qu—q,v)-q,=0,

q0,=0, _ [(p+au-av)q (12.16.11)

KM-q,=0, |(P+au-q,v)-q,=0,

rze Ui yao0cTBa BBEAEH BEKTOp p =I,, —I,,. [locie npocreiimux npeobdpa3oBanuii

IMOJIy4acM TaKYIO CUCTEMY ypaBHCHI/Iﬁ OTHOCHUTCIIbHO HCHU3BCCTHBIX U4 U V .
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(12.16.12)

{qfu ~(q,-q,v=—(p-q,),

(9, 9, —q3v=—(p-q,)

Pemenne »Toi cucTeMBI MOKHO 3aIlMCaTh B BUJIE
‘—(p-ql) —(q, -qz)‘
-(p-q,) -4

2

q, _(ql '2q2)‘ (12.16.13)
(ql ‘qz) —q,

_(p-a)ai-(p-a.)aq.) _(p-a.)aq.)-(p-a)as

- A A

2
3neck BenmuunHa A = q; — ( . -qz) MOJKET OBITh 3aIlliCaHa B BUJIE

A=(q,xq,), (12.16.14)

nojiydeHHOM B 3agade 7.9(1). BwlpaxeHue >xe s YUCIUTENS] MOXHO TOKa HE

ynpouiars. /[ apyroro napamerpa v aHaJOTHYHO MOJTYYaeM:

(P-a.)a,-q A) (p-a,)ar (12.16.15)

V=

MBI noslyyusid 3HA4YE€HUs NAPaMETPOB, COOTBETCTBYIOIME ToykamM K u M, a

CIE0OBATEIIbHO 3HAE€M TEIEepb pPaguyC-BEKTOPHl JTUX TOYEK, U, 3HAYUT, MOXKEM

NOCTPOUTH ypaBHEHHUE OOILEro MEpNeHAUKYJsipa Kak MPsSMOM, MPOXOAsIlel udepes
9TU TOYKHU:

=r,, +q,V+KM -t. (12.16.16)

C npyrod CTOPOHBI, Mbl TMOJYYWIH €IIE€ OJHO BBIPAKEHHUE I BEKTOpA

KM =r, +qu—r, —(q,V, KOTOpbIi JOJDKCH COBIAAaTb C paHee IIOIy4YCHHBIM

(12.16.5).

KM = (ryg _(;203'(5(1)12)( q2)(q1 xq,). (12.16.17)
1 %4,

To ecTh MBI JOTKHBI YOSIUTHCS B CIIPABEIIMBOCTH PABEHCTBA

p+q, (p’qz)( 1 ) (p ql)q2

(p'ql)(ql ) (p qz)q2 (quqZ)

a4, % qs,
A (<LX<12)2 T

(12.16.18)

—-q,
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KOTOpOE MOC/Ie YMHOKEHHS Ha A = Q) — (q1 q, )2 = (ql xq, )2 IIPUHUMAET BU]L

paid: - (a,-a.) |+ a{p-a.)a, -a.)-(p-a,)a2 -
~a,{(p-a, ), a,)-(p-a,)a; }={p-(a, xa,)}(a, x )

y6€I[I/ITBC5{ B TOM, 4YTO JICBYIO 4HaCTb 3TOI'0 PaBCHCTBA MOXHO ITPCACTABHUTL B BUJC

(12.16.19)

IPaBOM YaCTH MOXHO TakuM criocoboM. [IpencTtaBum jeByr0 4acTh 3TOTO PaBEHCTBA

B BUJC HCU3BCCTHOI'O BEKTOpPA X:

X:p{qfq§ —(q1 -q2)2}+ql{(0'%)(ql 'qz)_(p 'q1)q§}_

~a,{p-a)a a,)-(p-a.)a; }

CHayasa ckalsipHO yMHOaeM X IMOOYEepeTHO Ha BEKTOp (|, U Ha (,, ¥ yOexaaeMcs

(12.16.20)

B TOM, 4YTO OTH TPOU3BEICHUS PABHAKOTCA HYIIO. 3HA4YuT, BekTop X

NEPIEHINKYISIPEH BEKTOpaM (, U (,, a, CIEI0BAaTEIbHO, OH NapauIeIeH BEKTOPY
(q,%q,) 1 €ero MOXKHO TPEICTABUTE B BHJIE

X=1(q,xq,). (12.16.21)
Yro0s! HaiiTh k03¢ punreHT A, ymHOKaeM X Ha BEKTOPHOE IIPOU3BEICHUE (q1 X qz)

U Ui A TOJydaeM CIeAyIoIIee COOTHOIICHHE:

{0, xq, plla’a’ —(a, - a0,/ }= 4(q, xq, - (12.16.22)

OTKy1a HaXOUM, 4TO

A=(q,xq,)p. (12.16.23)

CnenoBatenbHO, BEKTOp X PaBeH

X={q,xq,)p}(q,xq,), (12.16.24)

YTO U TPeOOBAJIOCH JI0KA3aTh.

B kadecTBE IONOJHUTEIBHOIO YINPAXXHEHUS MOKHO IIOINBITATHCSA JOKAa3aTh
paBeHcTBO (12.16.19) myTeM mocnenoBaTeNbHBIX MPSMBIX MpeoOpa3oBaHUIl JIEBOI
yacTy B TpaByro. JlaguM TOJIBKO HEOOJbIIYIO TMOJACKa3Ky. Eciau mepeHectu mepBoe
claraeMoe B JIEBOM 4YacTH HampaBo, TO B IPaBOM YacTU OKAXKETCA JIBOMHOE

BCKTOPHOC NPOU3BCIACHUC HCKOTOPBIX BEKTOPOB.
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OTBETbI
11 ap=2"P pc_2*b gp_b-a py__arb
2 2 2
1.2.E:M,ﬁ:_2A3+AC,ﬁz_ZAC+AB.1.3.O.
2 2 2
1.4. R:M, CD:M. 1.5. Touka mnepecedyeHuss MeauaH

TpeyrojbHuka. 1.6. Touka mnepecedeHUs MPSAMBIX, COCIUHSAIOMINX CEPEIUHBI
IPOTUBOINOJIOXKHBIX CTOPOH 4YeTblpexyronbHuka. 1.7. M - Touka, B KOTOpOM
IEPECEKAIOTCSI CEeMb NPSMBIX: TpU MpPSIMbIE, MPOXOJALIUE YEPe3 CEepPEaUHBI
IPOTUBOMOJIOKHBIX pedep TeTparapa, M UYEThIpe MpsMble, MPOXOJAIIUE Yepes
BEPIIMHBI TETPa’Apa M TOYKU IEPECEUYEHHUs] MEJMaH MPOTUBOMOJOXHBIX TpaHEH.
1.8. Yka3anue. IloBepHYTh IJIOCKOCTH MHOIOYTOJbHUKA BOKPYI €ro LEHTpa Ha

[CHTPaIbHBI yrol MHOroyroipHuka. 1.9. OM :3+£. 1.10. 4'B'=(1,0,0),

al b

_—

AD'=(010), 44=(00-1), AC=(LL-1), AB=(L0-1), AD=(0.L-1).

_—

A'C'=(1,1,0). 1.11. A A :(k—n—é+%ja+(k—n—l+m)b.

_ _ 1L r Ll
1.12.r,=r,-r,+r,. 113. r,=r,-r,+r,, r,=r,—r+r,, I, =I - +r;,

! !

r,+r, +r
r,=r -r,+r,. 1.14. r=-"1-—2—23

i 2.1. 1) Bekrtopel a, b, ¢ nuHelHO

. 1 2
He3aBUCHUMBI, 2) BekTopsl a, b, ¢ JUHEHHO 3aBUCHMBI U € :Ea + Eb; 3) Bekropsr

a, b, ¢ nuHEWHO 3aBUCHUMBI, HO BEKTOp € HE MOXKET OBbITh MHPEACTAaBIEH Kak
JUHEHas KOMOUWHAIMsA BEKTOpPOB a W b, Tak kak BeKTOpsl a U b KoIMHEapHBI
MEXIy cOOOHM, a BEKTOp € UM HE KOJUIMHeapeH. 2.2. (— 96,—30,0). 2.3. (— 4,10,3).
2.4.C=(53), D=(2,5). 2.5. D=(1,-2). 2.6. (- 6,-4,3). 2.7. M =(-11,2,-1). 2.8. 5.
2.9. (2,2), (-12,-12), (6,-6), (4,-4). 2.10. M =(2,1), r=5. 2.11. (15,£12), r=15.

2.12. M =(4,-4,2). 2.13. 2?” 3.1. 1)%; 2) — 8 3) — 2 4)—%. 3.2. —x.
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3.3. ﬁ——l—i, B:C:l’ iA:—1+l, C_B,:— 1 , C_A,:— A . Ykazanwue.
BC C4 A AC A BA 1+ 4B 1+2

PR _(1+u)v—4)
BriOpars cucteMy koopauHar Tak, utoosl A =(0), B=(1). 3.4. —== :
O 82034 26~ (e i)

Vkazanue. [IpuHiaTh TOUKy A 3a Hayajao KOOPAMHAT, a TOUYKY B 3a €IMHUYHYIO

rouxy. 3.5, AR _ATMIUVEIY 36 (L33), (7.5), (<3-3). 3.7. A=-2.
RB l+u+v+Av

1042 1

3.8. — 3.9. 5 3.10. Ilepecekaer ocb Oz u He nepecekaeT oceit Ox u Oy.

3.11. IlepecekatoTcsi B TOYKE (—%,%,11) 3.12. D= (% E z), M:(23 1—7}

2 %9

3°3 2 8

S=(789). 4.1. 1) ‘AB‘ ) ‘CD‘ 10; 3) EF‘:S. 4.2. (1—%”) 43. S=1.

4.4. A{ﬁ,%’j, B:(z,%j, Cc=(50), D= ﬂ—gj 4.5. M1=(6\/§,%j,

2

M, =(475) 46. 4: r=9, p=—arccod — = |, O=arcsin; B: r=3, p=—22,
6 V5 9 4

1 /4 3 T
@ =arcsin| —— |; C: =5, =——, 0O=arcsin—; D: =43, =——),
( 3) g =7 5 g Y=y

) 1 T 2 V4
O=arcsinl ——|; E: r=1, o=—, 8=0. 4.7. r=2, @=arccos,|—, O=——.
V3 2 3 6
*/_ */_ V21 40 cosa= S0 513 52 19.53.0.54. Ja,

47 472 N+ z? 2 2

Vkazanue. BBecTH MNpsSMOYTOJIbHYKO CHUCTEMY KOOpPAMHAT, MPHUHSAB 3a HA4aJo
KOOpJIMHAT BEPUINHY A TpEeyroJibHUKa U 3a 0a3UCHBIM BEKTOP OCH a0CHUCC BEKTOP

(b-b)a—(a-b)b .56.b=a->"n 57. 5; arccos%, arccosi,

AB. 55 x= o b)—(a-b] nn

9 5 11 4
. 58  (-663). 59. (660). 510. |- .
arccos— (-6,6,3) (6,6,0) ( RGE ﬁj

5.11. A= arccos%, B= arccosi C= arccos(—

3437

512. D, =(-5,7),

&)
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C,=(0,9) wm D, =(-1,-3), C,=(4,-1). 5.13. C=(4,3), D=(-2.5). Vkazauue.

Ecmu M - cepenuna nquaroHanm AB, 1o BepumHbl C 1 D MBI OJy4UM, IOBEPHYB

BEKTOP MB  omnu pas ma yronm +x/2, napyroii paz Ha yron —7/2.

6.1.c—[l,1+\/§,1\/§}. 6.2. d:( 5 2 ) 6.3. 9. 6.4. 48.

2" 4 4 387438 438

6.5. lIa pemenus: 1) a=b=c=0; 2) ‘a‘:‘b‘:‘c‘zl, BEKTOpHl a, b, ¢ momapHo

XN 4
Xy Va2 4y
(a,b,n) A4 B C
OpTOTOHAJbHBL. 6.9. S = =mod .71. d=ca+ b+, roe
n JA> + B> + C?
(d,b,c) (a,d,c) (a,b,d) 2 1
=-——=, fP=""-, y= . 71.2. (a,b,c). 73.d=——lalb
“ (a,b,c) P (a,b,c) 4 (a,b,c) (a c) (a,b,c)(a( ><c)+

+ ,B(c X a) + y(a X b)) VYkasanue. Pasnoxuts Bektop d mo 6asucy bxec, cxa, axb.
74. a, = . 7.7. PaBeHCTBO MMeEET MECTO TOrJa U TOJBKO TOrAa, Kormaa

BBIIIOJIHEHO 10 KpallHe Mepe OJHO U3 JAByX YycioBuii: 1) Bektop b
NEPHEHIUKYJIIPEH BEKTOpaM a4 U C€; 2) BEKTOpPbl a4 U € KOJUJIMHEAPHBI.

ax

78.1)a-b=0; 2) x=- +da, tme A TUpUHUMAET BCE IEHCTBHUTEIHHBIE

a-a

(a,b,c)

3gauyeHus. 7.9. ﬁz
bxc+ecxa+axb)

(b Xc+cexa+ax b). VYkaszanue. Beectu

- b
OopTOHOpMHpOBaHHBIN Oazuc. 7.10. x S8 XD 711, Eom a -b,+a,-b #0,
a -a,
. b, xb,
To pemeHud Her. Ecim xe a, -b,+a,-b, =0, 10 X= 7.12. Ecmu
1" Y2
4 2 2 axb axb
a’ > 4(b + pa ), TO 3a7a4a UMEeT 2 pelICHUs: X = Aa + , Y= (1 — /l)a — ,
a-a a-a

a’ i\/a4 —4([92 + paz)

24’

rie A= Ecnu a4:4(b2+pa2), TO OJIHO pEIlICHHE:

X:3+3Xb, y:g_aXb. Ecmmn a4<4(b2+pa2), To pemeHurd Her. 8.1.
2 a-a 2 a-a
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x=-x"+1, y=—y'+1. 82.1) x=2x"+2z'+2, y=4x"+4y" +z +1,

1 1 1 7

=x"+4y"+3; 2 X'=—x+y-z+4, '=—x——y+—z——,

z y ) y-z V=Xt
' 7 1 1

Z'=3x-2y+2z-10; 3) O=|4---10|, e =[-1,=-3]|, e, =|L,-——-2]
4 4 4

1 1 1 1 1 1 1 |

e.=|—-1,=-,2|. 8.3. 1 X'=—x+—y——, '=—x+—y+—z——,

; ( > ) ) R S L RE G !

, 15 1 1 , : :
AT 2) O'=(-101), e =(-201), e,=(-1-13),

: 1
e, =(-1-11); 3) O :(—5,—

8.5.x=—%x'—%y'—3, y=—%x'+%y’—2. 8.6. (23). 9.1. 5x+7y-11=0.

9.2. 7x+y+18=0.93. x—2y—4=0.9.4. x+ y—12=0. Bepummsnr (0,0), (4.8),
(2,10). 9.5. 1) IIpsimble 00pa3ylOT TPEYroJIbHUK; 2) MPSMbIE UMEIOT OAHY OOIYIO

TOYKY; 3) epBasi U TPEThs MPsSMbIC MapaJlJIeIbHbI, BTOpas UX nepecekaet; 4) nmpsmMbie
nonapHo napamienbbl. 9.6. Touku A, B u C nexar B mojoce, Touku D u F

NpUHAJJISKAT OJHOM CMEXHOM o00ylacTH, Touka E — Jpyroi BHeNIHEW o00acTu.
9.7. Ilpsimast mepecekaeT MpPOJIOJIKECHHUE OTpE3Ka AB 3a Touky B. 9.8. Touka M
JIE)KUT Ha NPOJOJDKEHUU CTOPOHBI BC sa BepuinHy B. Touka N nexut B obnactu,
OTPaHUYECHHOU CTOPOHOM AB u IIPOAOJDKEHUAMU CTOPOH CA u CB 3aTouku A u

B. Touka P nexuT B 001aCTH, OTPAaHUYEHHOUN MPOJOIKEHUSIMU CTOPOH AB u CB
3a BepmiHy B. 9.9. 3x -4y +12=0. 9.10. (2,—7). 9.11. arctg%, arctg3, arctg7.

9.12. x=2.9.13. 5x+12y+64=0, 5x+12y-66=0. 9.14. (3,2). 9.15. x—y=0,
Tx—-56y+25=0, 77x+21y-50=0. 10.1. 1) x=1, y=2; y=2, z=3; z=3,
x=1;2)3y-2z=0, x=1; 3x-z=0, y=2; 2x—y=0, z=3;3) x=1; y=2;



Z—2z,

z=3. 10.2. {0,0,1}. 10.3. x=0, 220
b c p B

x_xO:y_byO. 104. 4x+3z=0, y+2z+9=0. 10.5. x+y-2z+3=0.
a

10.6. 18x—11y+3z-47=0. 10.7. 5x+y—-8z+17=0, 12x+9y—-16z+18=0.
10.8. y—2z+4=0,3x+4y—-2z-10=0.10.9.1) ¢c#0; 2) c=0, z,#0; 3) ¢c=0,
z,=0. 10.10. 1) [Ilepecekatorcs; 2) mnapayIeNbHb; 3)  COBIAAAIOT.
10.11. 1) Ilepecekatorcst; 2) mapamenshbl; 3) coBmanaioT. 10.12. 1) Ilpsmas u
IJIOCKOCTh MEPECEKAIOTCsI B TOUKE (0,0,—2); 2) npsimasi mapajieibHa II0CKOCTH; 3)
npsiMast JTEKUT B IUIOCKOCTH; 4) IIpAMas ¥ IUIOCKOCTh Tepecekaiotcs B Touke (2,3,1).
10.13. 1) [Ilepecekatorcsi B TOYKE (— 3,5,—5) U JIeKAT B IUIOCKOCTHU
Ox +10y —7z—-58=0; 2) ckpemmBaroTcs; 3) mapayjiedbHbl U JEXKaT B IUIOCKOCTU
5x-22y+192z+9=0; 4) copnamarot. 11.1. 1) Ilepecekarorcs B TOUKe (— 3,0,4) 151
JexaT B INIOCKOCTH 2x —y+6z—18=0; 2) ckpemmuBatorcs; 3) mapaijieiabHbl U
Jexar B ockocTu 18x + 25y —46z —18=0; 4) coBnagator. 11.2. 1) Tpu nmockocTu
IIEPECEKAIOTCSI B TOYKE (3,5,7); 2) TpU IUIOCKOCTH IONApPHO MapauIeNbHbI; 3) TpU

MJIOCKOCTU MPOXOJAT YEPE3 OAHY MPAMYIO; 4) MIOCKOCTH MOMAPHO MEPECEKAIOTCS U
JIMHUS TIEPECEUCHHS KaKIBIX JBYX TUIOCKOCTEN MapajuiebHa TPETeH IIOCKOCTH; 5)
neppasi W TPEThbS  IUIOCKOCTH  MMApPAJUICNBbHBI;  BTOpas UX  IEPECEKaET.

11.3. 2x+ 6y —4z-56=0. 114. x+3y—-2z-10=0. Yka3zaHue BOCIOJIb30BaTHCA
ypaBHeHHeM mnyuka mockocten. 11.5. 3x+4y—z+1=0 u x-2y—-5z+3=0.

x-x, a A

11.6.|y-y, b B=0. 117. x;3=y;13:2;7, d=7. 118. (-2,14).

z-z, ¢ C
11.9. (7,-7,18). 11.10. 5x—13y—12z+20=0, 2x—2y+3z-5=0.
11.11. 1) d =342 5x—11y+4z+5=0, x+y-1=0; 2) LAl 21l 7
3’376 )7 \3737 6

1112, x+y+z-1=0, x—-1=0. 11.13. [Ba pemenus: x+20y+7z-62=0,

x—z+2=0. 11.14. []IBa pemenusi: 2x+ y+z+8=0, 14x+13y—-11z+20=0.
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VYkazanue. PaccMOTpeTh My4OK IUIOCKOCTEM, OChIO KOTOPOrO SIBISETCS JIaHHAas

0 12.2. arcsin#. 12.3. L 124. 4x -4y +4z-7=0,

2433 10V19 V11

10x+6y—-4z-5=0. 12.5. (— %,—%,Oj. 12.6. Llentp (%,—%,—%) , paauyc paBeH

npsamas. 12.1. =+

30127, Jia. 128 2 120, 1 B oo 1% e o3
2 6 110 V102
rl)'a

12.11. rﬁ—wa. 12.12. 2r1—r0+2(r°_—a. 1213. (r-r,,a,n)=0.
a-a a-a

12.14. (r_rl’alﬂalxaz):()a (r_r25a29alxaz):0. 12.15. rK:rO_(ro_rM)'qq’

2

q
pM:‘qx(rO_rM)‘, l‘=l‘M+(l‘M—l'K)t. 12.16. R:Krlo_rzo)'(‘hxqzx,
Ul 4, % q,|
l.:l.zo_|_(p'ql)(q1'qz)_(p'qz)ql2 q2+t(rlo_rZO).(qlqu)(qlxqz),

(q, %q,)’ (9, xq,)’

1 3 3

1
131.1) C=|-=0|, r==; 2) C=(0——=|, r=—; 3) C=(-12), r=+5;
)(zjr2>(2]r2>()rf

4) C :(1,—3), rz%. 13.2. 1) MHOXeCTBO BC€X BHYTPEHHUX TOYEK IOIYKpYyra,

2 2
OTPAHUYEHHOI'0 OKPYKHOCTBIO (x — 3) + (y — 3) =8 U ee qUaMEeTpOM, JeKalIUM Ha
IpPsSAMOM Y = X, B KOTOPOU JICKUT TOUKA (5,0); 2) MHOECTBO BCEX TOUEK OOJIBIIETO
U3 JIBYyX CErMEHTOB, Ha KOTOpbIE JaHHas TpsiMas pa30MBaeT JaHHBIA KpYT.

13.3. x2 + y2 +ax, + by, +c. 13.4. Jisa pemwenus: (x—1) +(y-2) =1,

(x—4)2 +(y—5)2 =25. 13.5. (xo —a)(x—a)+(y0 —b)(y—b):rz.
13.6. A(x—a)+B(y—b)xrVA* + B> =0. 13.7. X’ +3y*-x-3y-10=0.

VYka3zanue. PaccMOTpeTh ypaBHEHHE ITydKa OKPYKHOCTEH

X +y* =2x+4y—20+ p(x—7y+10)=0.
13.8. (rxo ipyo)x+(rjy0 $px0)y=r(x§ +y§), rae ,0=\/x§ +yo =1

13.9. 3x> +5y% =32. 13.10. x° +%y2 =a’. 13.11. x> =4y’ +15=0. 13.12. 4p+/3.
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z 2 _ (=57 (=3) _
13.13. Oxpyxmocts (x—5) +(y-3)=25. 13.14. st =1.

13.15. xy—x+1=0. 13.16. JIBa  pelieHus: xy=1, xy—2x+1=0.

2 2
PR p A es A

T 1 . Ykazanue. YpaBHEHUE HCKOMOH JIMHUU MOXET OBITh

TnpejcTaBIeHo B Bujge. y° =2px+qgx’. 13.18. p. 13.19. 2x* -8x+3y—10=0.
14.1. 5x” + 6xy+5y° —6x—10y —3=0. Vkazauue. [IpuHATH OCH DJUIMIICA 332 OCHU

HOBOM IIPAMOYTONBLHON cHcTeMbl KoopiauHaT. 14.2. x° +2xy+y’ +5x—y=0.
14.3. 4xy+3y° +4y—11=0.14.4.1) F, =(0,-4), d,: y=-5; F,=(0,4), d,: y=5;

2 2 1 1
2) F =(0,-6), d,: y=-3 F,=(0,6), d2:y:§; 3)F:(O,§j, d: y=-3-

1 17 1 I
145. F=[-22], y="L 146 F=[0—]|, d: y=——. 147. F =(a.a), d.-
( 6) =% ( 4aj A =(a.a). 4,

xZ y2 x2 y2
+y—a=0; F,=(-a,-a), d,: x+y+a=0. 148, —+—=1, ——-=—=1,
e =(-ama), dyixtyta 196 147 1 48

2 2

14.9. f—6+i}—2=1. Btopoit  dokyc (— 2,0), BTOpasi JUpEKTpuca x=-8.

14.10. 3x*> — y* —=36x+96=0. Bropoii dokyc (10,0), BTOpasi QUpeKTpuca x=7.

:@. 14.14. y:—éxz +2
2 4

3

14.11. y* +8x-32=0. 14.12. e:? 14.13. ¢

2 2 2 2

x° oy yooox
14.15. Ba pemeHuss: —-—-—=1; —-—-—=1. 14.16. Ba  PCIICHMA:
a P 20 12 20 80 a P

(x+1P =(y=10=2; (y+1) =(x—=1)=2. 14.17. 3x* +2xy+3y’ —4x—4y=0.
14.18. JlBe mapabonbl ¢ oOmwmM (OKycoM B ILIEHTpPE [OAaHHOW OKPYKXHOCTU U
JUAPEKTPUCAMU, NapaUICIbHBIMU JAHHOM IpAMOM. B ciydyae BHEIIHEro KacaHus
MOCTOSTHHOM U TIEPEMEHHOM OKPY>KHOCTHU MapaMeTp mapadosibl paBeH a + r. B ciydae
BHYTPEHHETO KacaHWs MapaMeTp pPaBeH a —7, [Ae 7 — paguyc OKPYXHOCTH, d —

paccTossHUE OT €€ LEeHTpa N0 JAaHHOM NpsAMOM. YKazanwe. Haltu mupektpucy

kpuBoil. 14.19. p:L. 15.1. 1) Dnnunc; Oomnbias MOIyoch paBHa 4,

12 -13cos¢
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MaJiasi IoJIyoCh paBHA 3, LIEHTP (3,—2), HaIPaBJISIIOIIUNA BEKTOP OOJIBIION OCH (1,0);

2) runepOona; NelCTBUTENbHAS MOTYOCh paBHA 1, MHMMAs TIOJyOCh paBHA 2, IIEHTP

(2,—3), HaIpPaBJISIOIMNA BEKTOP JEHCTBUTEIBLHON OCH (1,0); 3) mapabona; napameTp
2 .
paBeH 2, BepIIMHA 5,1 , HAIIPaBJIAIOIIHUM BEKTOP OCH B CTOPOHY BOTHYTOCTH (1,0);

4) snnunc, Oonblias MOAYOCh paBHA 5, Majnas MOJYOCh paBHA 3, LIEHTP (2,—3),
HATPABJISAIONINN BEKTOP OOJIBIION OCcH (1,0); 5) runiep0Oouia; neMcCTBUTENbHAS MTOIYOCh

paBHa 4, MHHMas TOJyOCh paBHa 2, LEHTP (2,3) , HamIpaBJAIOLIAN BEKTOP
. . 3
NEUCTBUTEIBHON OCHU (1,0); 6) mapaboina; mapaMeTp paBeH 3 BEpIIUHA —2,5 ,

HATIPABIAIONIMI BEKTOp OCH B CTOpoHy BormyTocTH (0,—1); 7) mepecekarommecs
npsimeie 3x +2y+10=0, 3x -2y +2=0; §) nmapamenbHble npsiMple x =2, x =—3;
2
a .
9) mapabona ¢ nmapameTpoMm p :2—b, BEpILIUHA (O,b), HaIpaBJISIIONIANA BEKTOP OCHU B
CTOPOHY BOTHYTOCTH (O,—l); 10) runepbona; nelcTBUTENbHAs MOJYyOCh paBHA d,

MHHMas MOJYOCh paBHa b, LIEHTP (a,b), HAIIPaBJSIIOIINANA BEKTOP JEMCTBUTEIBHOM

ocH (1,0); 11) snnunc; noxyocu a2 , b2 ; ICHTP (— a,—b), OCH TIapajuiesIbHbl OCSM

2 3
koopauHat. 15.2. Ilpy —oo<A<—1 — rumepbona (x - /1)2 + /I(y - %) = A ; ! ,
JEUCTBUTENbHAS OCh KOTOpOW mapamienbHa ocu Ox; mpu A=-1 — 1Be

nepecekaromuecs npsimbie x—y =0, x+y+2=0; npu —1<A<0 — runepbona

) 1Y 2+l )
(x=AV +Ay——| = PR JeMCTBUTENBHAS OCh KOTOPOIl mapamienbHa ocu Oy

A
2 2 1Y A+l
npu A =0 — mapabona x" =2y; npu A >0 — surc (x—ﬂ,) + A y—z = 7
xr2 12
(mpu A =1 — OKpPYKHOCTh (x—1)2+(y—1)2:2), 15.3. 1) Dmmnc +y4 =1,

12 12
, € :(L,ij (puc. O1); 2) runepboia x4 _7 =1,

0'=(23), e =
(23), € 5745 9

(%)
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) (puc. O2); 3) mapabona ' :Lx',

V5

) (puc. O3);

@) X

Puc. O1 Puc. O2

Puc. O3

4) nepecekarouuecs npsimpie x —y—1=0, x —4y + 2=0; 5) napajsienbHble TPSIMbIC

r2 12
2x-3y+1=0, 2x-3y—-2=0; 6) osmumc x2 +y1 =1, 0':(_%,%}

e;:(L,ij, e;:(—i,ij; 7) runepbona x,Z—yQ:l, 0'=(2,—1),
J5'5 545 9
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3 1 3 1
e =|—,—|, e =|-—,—|; 8) mapabona '2:4\/§x', 0'=(21),
1 ( j ’ ( 10 «/10} ) map y (2.1)

e —(L L) e —(—L Lj 9) mepecekaromuecss mpsmbie 2x+3y—5=0
1 \/59\/5 9 2 \/59\/5 9 5
x—4y+2=0; 10)napamnensupie npsmbie 2x—y+1=0, 2x—-y—-4=0; 11)
12 12
DIUIATIC al + Y =1, O':(Z,lj, e;=(i,—ija e;:(iaij; 12)
35/6  35/36 63 57 5 V5745

12 12
x?y , , 2 3 , ( 3 2)
runep6ona —Z =1, 0'=(0]1), e =|—— el =l = | 13
P 9/8 9/5 01). e (13 ) 2 V137413 )

napabona y'> =10x’, O' = (— 1,2), e :(§,—%) , e, =

VR
w
B~

g,gj; 14) nmepecekaromuecs

npsimpie x +y—2=0, 3x—2y+1=0; 15) napamnensusie npsmeie 2x —3y —2=0,

2x-3y—-8=0; 16) »smmmnc

+
Il
[E—
Il
—
=
[y
N—"
[¢)
Il
7~ N\
|

e’zz(—i Lj, 17) rumepbona X o, 0'=(1,1), e;:(—,—,

55 4 9 137413

3 2 , 1 1 2
e, =|——,—|; 18) mapaboma )" =—x', 0'=(23), e =-—,—F|,
2 ( 33 13j ) p y NG ( ) 1 ( NG 5

!

e, = 19) mepecekaromuecs: npsimbie 2x+5y+1=0, 2x-3y-5=0;

2 1
5
20) napannenbHbie Opsambie 2x+ y+3=0, 2x+y+5=0.154. [Ipyu —co< A< -1 —
runep6ona (1—a)x’> +(1+a)y’” =1, nelicTBUTENBEHAS OCh KOTOPOH MMEET yTIOBOi
K03 uiueHT paBHbiil —1; npu A =-1 — aBe mapamienbHble OpsaMbie x —y +£1=0;
mpu —1<A<1 — smmme (1—a)x”” +(1+a)y’* =1, 6onburas och KOTOPOro MMeeT
yrioBoit ko3 duiment, paBuelii —1 (mpu A =0 — okpyxkHOCTb X~ + Y =1); 1pu
A=1 — nBe mnapamnenbHble mnpsMble x+ y+1=0; nmpu A>1 — runepbona

(1-a)x” +(1+a)y” =1, peiictBuTenbHas oCh KOTOpOH HMMeEET  YIJIOBOI

kodpdunment paBueiid 1. 15.5. 1) 3x+4y+14=0, x+y-3=0; 2) x=3,
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y:—%x+1. 15.6. yzéx. 15.7. 32x+25y—-89=0. 15.8. x=2, x+4y-14=0.

16.1. 3x+4y-24=0, 3x-28y-120=0. 16.2. x=1, 5x-2y+3=0.

16.3. x—3y+9=0, 9x+3y+1=0. 16.4. y’=4x. 16.5. 2. 16.6. x+ y+5=0.

2 2 2 2
X

16.7. +3x 4y +15=0. 168. > -2 =1.169. > —y*=1. 16.10. = +2 =1,
4 4 178

oo|><N

16.11. x+2y+4=0.17.1. 1) (6,-2,3), r=7;2) (-4,0,0), r=4; 3) (1,-2,3), r=6;

4) (0,0,3), r=4. 17.2. lleHrtp (%,—%,gj, pagdyc  paBeH 3.
17.3. 8x* + 5y + 52" —4xy +8yz +dzx +16x +14y + 222 -39 =0.
2

+

2 2

z X
:rz(a2 +b? +cz).

Y Xy

a b

17.4. +

c c a

17.5. 11x* + 11y + 232> —32xy + 16xz + 16z — 6x — 60y — 1862z +342=0.

17.6. x> +y* —4z> —4z—1=0; kaHoHMYeckoe ypaBHeHMe x'° +)'> —4z7=0.

17.7. 1) Ilapa nepecekaronuxcsi Mmiockoctel x+y+z—-1=0, x+y—z+1=0;

2
2) chepa (x — 1)2 + ( v+ %j +2z° = %; 3) KpYTIJIbIA TATUHAD

2 2 )
(x_1)2+(y+§j =%; 4) KpyIJIbld KOHYC (x—1)2+(y+§j _(Z_gj =0:

S)mapa mapaJJieNbHBIX IUIOCKOcTe 2x—y+6=0. 17.8. 1) Dmnuncoun

xr2 yr2 Z!2

+ + =1; meHT 3,1,—2), Oompmiasg, CcpeaHss M Majasg OCH
49 494 49)9 p (1-2) P

COOTBETCTBEHHO MapamienbHbl ocsiM Ox, Oy, Oz; 2) 0AHONOJOCHBIN TUIIEPOOIOU]

12 12 12
BpAILEHUSA x4 — ); . 76 =—1; ueHtp (— 4,0,—6), OCbh BpAIlICHUS MapajiielibHa OCHU

2
+27=0; Bepmmna (3,5-2), och BpamieHus

Ox; 3) kpyrieli konyc x'° —

napayensHa ocu Oy ; 4) mapaOoyion]] BpallleHus; p:%, BEpIINHA (10,—%,—%),
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HaIPABJISAIOIMA BEKTOP OCH BpaLCHUS (— 1,0,0). 17.9. 1) KpyroBoil uwimHap

n, on_ 4 2 2
X" +z :2—5 C paguycoM g; OCh LWJIMHAPA NPOXOJIUT 4YEpPEe3 TOUKY 0,0,—g u

. 2 1 .
VMEET HaIPABJSIOIUNA BEKTOP (—T,—,Oj; 2) mapaboIMYEeCKUd IMHIUHIP
5°V5

x> -5y'=0; nmapamerp mapabonel x'°—-5y'=0, =0, sBisomeiica
. 5 12 16
HAIIpaBJAIOLIEH LUIMHIPA, pPaBEH 5 BEpIIMHA Mapadboabl | — 1’_E’_E ;

. 3 4
HAMPABJISAIONIMNA BEKTOp OCH Tapadoiibl B CTOPOHY BOTHYTOCTH (O,—— ,——j ,

. 4 3 .
HAIpPaBISIONMNA BEKTOp OOpa3yroIIUX LUIUHIpA O,g,—g ; 3) mapabosiuecKuii

1
nunuHAp z'=2x'’; mapamerp mapabonel z'=2x"°, y'=0 paBen 7 BEpIIMHA
napalobl (0,0,l); HaIpaBJISIOMMNA BEKTOP OCH Mapadojbl B CTOPOHY BOTHYTOCTH

(0,0,l), HaIpPaBJISIIOLINNA BEKTOP 00pa3yrouX MUIMHAPA (—
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